Обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», апрель 2012 года

По итогам ежеквартального обследования «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», проведенного Национальным Банком Республики Казахстан в 1-м квартале 2012 года, на кредитном рынке наблюдается рост спроса на кредитные ресурсы со стороны корпоративного сектора. Банки, в свою очередь, проводят интенсивную работу по расширению клиентской базы за счет комплекса проводимых мероприятий по привлечению заемщиков. Увеличение в 1-м квартале 2012 года потребительской уверенности населения и рост предложения на розничном рынке кредитования способствовали увеличению спроса на потребительские кредиты. Проводилась работа, направленная на улучшение качества ссудного портфеля банков, вместе с тем доля проблемных кредитов в ссудном портфеле все еще сохраняется на высоком уровне. 
I. Рынок кредитования корпоративного сектора

1. В 1-м квартале 2012 года наблюдался устойчивый спрос на кредитные ресурсы со стороны корпоративных клиентов. Конкурентное давление в банковском секторе являлось основной причиной создания более гибких условий кредитования для наиболее привлекательных клиентов, что положительно влияло на доступность кредитов (диаграмма 1
). 
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 56% банков заявили о росте спроса на кредиты, что несколько ниже показателей предыдущего периода (59% в 4-м квартале 2011 года). В секторе корпоративного кредитования наиболее привлекательными для заемщиков являлись краткосрочные займы на пополнение оборотных средств, долгосрочное кредитование для приобретения основных средств и модернизации предприятий. Наибольшим спросом пользовались кредиты, предоставляемые по программам финансирования международных институтов, государства. Кроме того, следует отметить высокую привлекательность «овердрафта», поскольку данный продукт позволяет банкам минимизировать уровень кредитного риска посредством тщательного мониторинга движения денежных средств на текущих счетах клиентов, а клиентам – оперативно получать заемные средства. При этом некоторые банки указывали на увеличение сроков выдачи данных кредитов.
Наличие у некоторых банков с иностранным участием возможности привлечения  более дешевого финансирования позволяет им предоставлять более долгосрочные кредиты в приоритетных отраслях экономики. Так, наблюдался рост интереса некоторых банков с иностранным участием к кредитованию субъектов крупного предпринимательства в сегменте нефтегазового и сопутствующих ему секторов, а также в сфере торговли. При этом некоторые казахстанские банки указывали на кредитование в большей степени субъектов среднего и малого бизнеса в нефтегазовой отрасли, сельском хозяйстве и торговле. В кредитном портфеле банков также сохраняется значительная доля строительной отрасли. 

Целевое кредитование в рамках государственных программ, направленное на поддержание определенных секторов экономики и стимулирование экономического роста, продолжало способствовать увеличению спроса на кредитные ресурсы со стороны предпринимателей, восстановлению деловой активности бизнеса, а также оживлению кредитной деятельности банков. 
Ограниченное количество кредитоспособных субъектов корпоративного сектора и высокий уровень конкуренции стимулировали банки использовать более гибкий подход при кредитовании наиболее привлекательных заемщиков, а также предлагать комплексные продукты, включая обслуживание текущих счетов клиентов и предложение розничных и зарплатных проектов для сотрудников корпоративного сектора по более выгодным условиям. 

Во 2-м квартале 2012 года банки ожидают рост спроса на кредитные ресурсы. Около 59% анкетируемых банков ожидают рост спроса на кредитные ресурсы, в то время как 41% предполагают, что он останется неизменным. Прогнозируется рост спроса на кредитные продукты по следующим направлениям: овердрафт, программы финансирования международных финансовых институтов (АБР, ЕБРР и.т.д.), кредиты на коммерческую недвижимость. Банки ожидают дальнейшего повышения кредитной активности со стороны заемщиков и наращивания кредитного портфеля. При этом со стороны банков будет сохраняться индивидуальный подход кредитования клиентов. 
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2. Наблюдается сохранение прежней консервативной кредитной политики: 88% респондентов оставили кредитную политику на прежнем уровне, 9% незначительно ее смягчили и всего 3% банков незначительно ужесточили кредитную политику (диаграмма 2). 
В целом банки ожидают, что кредитная политика в отношении корпоративного сектора во 2 квартале 2012 года сохранит существующие тенденции – 97% банков ожидают, что кредитная политика останется без изменения, в то время как 3% банков прогнозируют незначительное ужесточение. 
II. Рынок кредитования физических лиц
1. В 1-м квартале 2012 года рост потребительской уверенности населения и расширение предложения на розничном рынке кредитования способствовали росту потребительского кредитования. Учитывая инвестиционную привлекательность жилья и рост доходов населения, ожидается оживление на рынке ипотечного кредитования. 
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Во 1-м квартале прогнозируемого значительного роста спроса на кредиты в сегменте розничного кредитования не произошло. Некоторыми банками в 1-м квартале 2012 года предполагался запуск новых продуктов, как в секторе ипотечных кредитов, так и в сегменте потребительских займов, в связи с чем банки прогнозировали более значительный рост спроса со стороны физических лиц в 1-м квартале 2012 года. Однако, поскольку сроки реализации данных программ были перенесены на 2-й квартал 2012 года, прогнозируемый рост спроса не реализовался в полной объеме (диаграммы 3 и 4). 

В то же время рост спроса на кредитные продукты сохраняется, хотя и немного замедлился. Так, доля банков, заявивших об увеличении спроса на ипотечные кредиты, снизилась с 33% в 4-м квартале 2011 года до 27% банков в 1-м квартале 2012 года. Доля банков, отметивших увеличение спроса на потребительские займы, составила 39% (48% в предыдущем квартале). 
Незначительный рост спроса со стороны заемщиков на потребительские кредиты связан с восстановлением платежеспособности населения в результате улучшения общеэкономических условий, сокращения сроков рассмотрения заявок за счет осуществленной в 2011 году дальнейшей автоматизации процессов, а также смягчения условий кредитования из-за усиления конкуренции. Данные факторы оказали положительное влияние на увеличение объемов потребительского кредитования. 

При этом наиболее популярными в первом квартале, как и в предыдущем периоде среди населения являлись экспресс-кредиты, включая карточные продукты, а также кредиты на покупку автомобилей, бытовой и электронной техники. 
Учитывая оживление на рынке потребительского кредитования, банки проводили активную работу по расширению охвата населения потребительским кредитованием. Банками была продолжена работа по совершенствованию специализированных продуктов для определенных целевых групп населения (студенты, пенсионеры, сельские жители) и расширены каналы продаж. Вместе с тем система оценки платежеспособности заемщиков все еще остается жесткой: достаточно тщательно проверяется платежеспособность и кредитоспособность клиентов, предложение кредитов без подтверждения дохода на рынке кредитования ограничено. 

На рынке ипотечного кредитования наиболее устойчивый платежеспособный спрос наблюдался на элитную недвижимость, в то же время погашение кредитов по недвижимости эконом класса опережало продажи. 

Во 2-м квартале 2012 года 64% банков прогнозируют рост спроса на потребительские продукты и 43% – по ипотечному кредитованию. 
В настоящее время банками проводятся различные мероприятия по смягчению кредитной политики в отношении ипотечного кредитования, связанного с дальнейшей перспективой развития рынка недвижимости (государственная программа «Доступное жилье 2020») и с ростом конкуренции среди банков. В связи с этим во 2-м квартале 2012 года 23% банков ожидает некоторое смягчение кредитной политики в данном сегменте, при этом преобладающая часть банков (73%) не планирует изменений в кредитной политике (диаграммы 5 и 6). 
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В сегменте потребительского кредитования 31% респондентов ожидают незначительного смягчения кредитной политики и около 75% банков прогнозируют, что кредитная политика останется без изменения. 
2. Около 57% банков считают, что во 2 квартале 2012 года будет наблюдаться плавный рост цен на недвижимость (диаграмма 7). 
Диаграмма 7. Ожидания изменения средней

 цены на недвижимость
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По наблюдению банков, постепенный рост цен на недвижимость в основном связан с увеличением уровня доходов населения. 
III. Карта рисков 
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1. В 1-м квартале текущего года банки указывали на сохранение высокого уровня кредитного риска в связи со значительной долей неработающих кредитов в ссудных портфелях. При этом законодательно закрепленные в 2011 году налоговые льготы, предусмотренные для восстановления провизий по сомнительным и безнадежным долгам, оценивались банками как недостаточные для решения всех существующих проблем с неработающими кредитами. 
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Особое внимание уделялось развитию в банках центров посткредитного обслуживания и их автоматизации, что позволило усилить контроль за качеством кредитного портфеля, начиная с первого дня просрочки платежей по кредиту. В связи с этим качество кредитного портфеля, сформированного после кризиса, оценивается банками как достаточно надежное.
В ближайшие 3 месяца только 19% респондентов ожидают улучшения качества ссудного портфеля, 78% банков предполагают, что показатель останется без изменения. 
По сегментам кредитования корпоративного сектора и физических лиц 3% и 12% банков, соответственно, ожидают ухудшения качества портфеля, 76% и 79% ожидают, что качество портфеля останется на прежнем уровне (диаграмма 10). Дальнейшее улучшение качества кредитного портфеля банки ожидают за счет выкупа части проблемных кредитов АО «Фонд проблемных кредитов» и после создания банками дочерних организаций по управлению стрессовыми активами.
Важными источниками фондирования для банков остается депозитная база юридических и физических лиц (61% и 50% банков соответственно), увеличение капитала за счет действующих акционеров (30%), реинвестирование полученной прибыли (32%), размещение долговых ценных бумаг на казахстанской фондовой бирже (17%). Кроме того 13% банков рассчитывают на государственную поддержку (в виде займов рефинансирования и стабилизационных кредитов Национального Банка, средств, выделяемых через институты развития).
Отмечается некоторый рост риска ликвидности. В связи с тем, что внешние источники заимствования остаются дорогими (синдицированные займы, еврооблигации), а внутренние источники фондирования представлены в основном средствами клиентов, отдельные банки испытывают недостаток в ликвидности. При этом некоторые казахстанские банки прогнозировали разместить внутренние облигации на фондовом рынке, что позволило бы снизить риск ликвидности. Однако, в связи с высоким уровнем требуемой доходности по своим долговым ценным бумагам, банки отказались от размещения, предпочитая привлекаться на более дешевом рынке депозитов.
Валютный риск в большинстве банков не увеличивался, а в некоторых банках наблюдалось его снижение в связи со стабильностью национальной валюты тенге (диаграмма 11).
С целью управления операционным риском в сфере кредитования в некоторых банках функционируют специальные подразделения, контролирующие работу кредитных офицеров (менеджеров). При этом функциональные обязанности кредитных офицеров ограничены, они не могут влиять на принятие решений по кредитным заявкам. В основном решения о выдаче кредитов принимаются андеррайтерами или кредитными комитетами, в зависимости от соответствия документации установленным требованиям и размера кредита. На официальных сайтах банков публикуется информация о сроках рассмотрения заявок и перечне требуемых документов для получения кредита. Во всех банках действуют горячие линии, куда могут обращаться клиенты в случаях выявления нарушений допущенных сотрудниками банка. 
Диаграмма 11. Восприятие рисков банками
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2. В 1-м квартале 2012 года погашение внешнего долга банков происходило в среднем
 за счет нижеследующих источников:

- внутренних обязательств (46%);
- сокращения активов и требований к резидентам (47%);

- реализации активов и требований к нерезидентам (5%);

- рефинансирования обязательств перед нерезидентами на внешних рынках (2%).
В течение следующих 12 месяцев (с апреля 2012 года по апрель 2013 года) 26% банков планируют погасить часть внешнего долга за счет внутренних обязательств. При этом 47% банков указывают на погашение внешних обязательств за счет сокращения требований к резидентам и только 18% банков планируют дальнейшее сокращение требований к нерезидентам. Рефинансирование задолженности на внешних рынках капитала в 2012 году прогнозируют только 9% банков. 
Диаграмма 1. Изменение спроса
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Диаграмма 3. Изменение спроса


на ипотечные кредитные ресурсы
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Диаграмма 4. Изменение спроса


на потребительские кредитные ресурсы
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Диаграмма 6. Изменение кредитной


политики (потребительское кредитование)
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Диаграмма 5. Изменение кредитной


 политики (ипотека)
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Диаграмма 9. Изменение количество операций по реструктуризации долгов заемщиков
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Диаграмма 8. Изменение количество операций по взысканию залогового имущества по проблемным кредитам
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Диаграмма 10. Изменение качество ссудного портфеля банков
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� Здесь и далее результаты в диаграммах представлены в виде изменения чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/смягчение того или иного параметра, и % респондентов, отметивших снижение/ужесточение того или иного параметра. В данном случае в диаграмме представлены изменения фактического спроса и ожиданий спроса.


� Результат представлен в виде чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/уменьшение того или иного параметра. 


� Базой для вычисления среднего является оценка внешнего долга по состоянию на 30.09.2011. Выборка – 10 банков (без учета АО «БТА банк»), являющихся наиболее крупными заемщиками на внешних рынках. 
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