Обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», октябрь 2012 года

По итогам обследования за 3 квартал 2012 года значительного роста спроса со стороны нефинансовых организаций в корпоративном секторе не наблюдалось, при этом сохранялась некоторая положительная динамика в секторе малого бизнеса. Одной из основных причин невысокого спроса со стороны корпоративного сектора, по мнению банков, остается дефицит среднего и долгосрочного фондирования и сохраняющаяся неопределенность на внешних рынках капитала.
В розничном кредитовании наблюдается сохранение тенденции ограниченного кредитования ипотеки при наличии спроса, превышающего предложение банков. По оценкам банков в сегменте потребительского кредитования наблюдался одновременный рост спроса со стороны населения и рост предложения банками кредитных ресурсов. Рост инвестирования средств в беззалоговый розничный сегмент кредитования связан с преобладанием краткосрочных источников фондирования у банков. 
Основным риском банков остается кредитный риск, который связан с сохранением высокого уровня неработающих кредитов, сформировавшихся в кризисный период. 
I. Рынок кредитования корпоративного сектора
1. По итогам 3-го квартала 2012 года наблюдается умеренный спрос на кредитные ресурсы со стороны нефинансовых организаций, без существенного изменения тенденции последних трех кварталов. 
	Диаграмма 1. Изменение спроса предприятий на кредитные ресурсы банков и темпов роста кредитования
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В 3-м квартале 2012 года по данным 58% банков спрос со стороны предприятий на кредиты увеличился незначительно (диаграмма 1
). По данным КФН
 темп роста кредитования нефинансовых организаций за 3 квартал текущего года составил 1%, в то время как в предыдущем квартале данный показатель составлял 2,3%.
Следует отметить, что по результатам опроса банков незначительное увеличение кредитования корпоративного сектора осуществляется за счет кредитования малого и среднего бизнеса. 
В целях дальнейшего повышения спроса на кредитные продукты со стороны малого бизнеса отдельными банками внедрена технология «кредитная фабрика» на принципах скоринга, что обусловлено возможностью получения более быстрой доходности за счет  оперативной оценки финансового состояния заемщика.

	Диаграмма 2. Финансирование по объектам и целям кредитования
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Диаграмма 3. Изменение спроса на кредиты по видам финансирования
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	Диаграмма 4. Изменение кредитной политики
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Со стороны заемщиков наиболее актуальными целями кредитования остаются займы на пополнение оборотных средств. При этом наблюдается некоторое замедление роста спроса со стороны заемщиков на кредиты с целью развития бизнеса, в частности на приобретение крупного оборудования длительного пользования или выкуп промышленных и других площадей (диаграмма 2). 
По продуктам кредитования наиболее востребованным со стороны заемщиков является овердрафт, который дает возможность покрытия краткосрочных денежных разрывов по операционной деятельности компании: расчеты с контрагентами, оплата налоговых обязательств, заработной платы и пр. (диаграмма 3).    

До конца 2012 года 47% банков прогнозируют рост спроса на кредитные ресурсы со стороны нефинансовых организаций, в то время как 53% респондентов предполагают, что спрос останется неизменным. 
2. Кредитная политика в отношении  нефинансового сектора в 3-м квартале 2012 года у 88% банков осталась без изменения, 9% банков незначительно ее ужесточили и всего 3%- смягчили. 
Ожидаемого смягчения кредитной политики в 3-м квартале 2012 г. не произошло. В связи с некоторым ухудшением финансового состояния отдельных заемщиков банки  ужесточили подходы к оценке рисков клиентов, а также повысили требования в части залогового обеспечению (диаграмма 4). 
Ограниченность источников среднесрочного фондирования, необходимость управления ликвидностью в банковской системе остаются ключевыми факторами, которые будут влиять на кредитование нефинансовых организаций в ближайшее время. Ситуация в Еврозоне создает некоторую неопределенность на рынке, в связи с чем у некоторых банков нет уверенности в притоке дешевых «длинных» ресурсов с внешних рынков капитала. Это приводит к ограничению продаж и не позволяет удовлетворить существующий спрос со стороны корпоративного сектора на кредитные ресурсы в желаемом объеме. Также данная ситуация стимулирует банки уделять особое внимание кредитованию малого и среднего бизнеса, которое становится все более перспективным и выгодным для участников рынка. Это стимулирует банки развивать линейку продуктов для малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей.
II. Рынок кредитования физических лиц
В 3 квартале 2012 года продолжалась тенденция ограниченного кредитования ипотеки при наличии спроса, значительно превышающего предложение банков. По оценкам банков в сегменте потребительского кредитования наблюдался одновременный рост спроса со стороны населения и рост предложения банками кредитных ресурсов. Это связано с преобладанием краткосрочных ресурсов фондирования, которые банки не рискуют пока инвестировать в более долгосрочные проекты, поскольку зачастую это средства до востребования или текущие счета клиентов без определенных сроков вложения.
	Диаграмма 5. Изменение спроса и темпов роста ипотечного кредитования
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	Диаграмма 6. Влияние отдельных факторов на изменение спроса по ипотечным кредитам
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Рост спроса в 3-м квартале 2012 года на ипотечные кредиты отметили  34% банков, что ниже аналогичного показателя 2-го квартала  2012 года, когда он составлял 46% (диаграмма 5). По данным КФН темпы роста ипотечного кредитования за 3-й квартал 2012 года составили 2,2%, тогда как во 2-м квартале 2012 года  - 2,4%. Это свидетельствует о замедлении темпов роста ипотечного кредитования. Таким образом, рынок ипотечного кредитования в Казахстане по результатам 3 квартала 2012 года практически не развивался, что в наибольшей степени связано с ограниченностью источников долгосрочного фондирования у банков (диаграмма 6).

По данным большинства банков (69%) спрос на потребительские займы вырос, что указывает на привлекательность данного сегмента кредитования для рынка в целом. По данным КФН потребительские кредиты в 3-м квартале 2012 года  по сравнению со 2-м кварталом увеличились на 13% (диаграммы 7 и 8). С целью расширения потребительского кредитования банки активно проводили рекламные компании, в частности «летние каникулы» и «без комиссий», по условиям которых потребительские займы предоставлялись с льготным периодом на 2 месяца по основному долгу или отсутствием комиссий при оформлении и выдаче кредитов.
Необходимо отметить, что на розничном рынке кредитования при оценке рисков заемщика все большее количество банков начинают применять многоуровневые системы оценки платежеспособности. Банки активно работают с информацией, предоставляемой кредитным бюро. Все кредитные заявки потенциальных заемщиков автоматически проходят оценку на наличие и качество кредитной истории.
	Диаграмма 7. Изменение спроса и темпов роста потребительского кредитования
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	Диаграмма 8. Влияние отдельных факторов
на изменение спроса на потребительские кредиты
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	Диаграмма 9. Изменение кредитной политики (ипотека)
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Кроме того, банки активно сотрудничают с РГКП «Государственный центр по выплате пенсий» с целью более точного определения возможной суммы кредита в зависимости от уровня заработной платы клиента и осуществленных  пенсионных взносов. 
Банками активно внедряются различные подходы определения максимальных лимитов кредитоспособности клиентов по возрастному, профессиональному признаку и другим критериям, что также позволяет улучшать качество оценки платежеспособности клиентов и более точно ограничивать финансовые риски, существующие в каждой группе населения. В связи с этим банки одобряют только чуть больше половины от поступающих заявок клиентов в секторе потребительского кредитования.
Также банки уделяют особое внимание заемщикам с хорошей кредитной историей. При получении кредита и качественном исполнении обязательств, банки зачастую могут предложить более лояльные условия при повторном кредитовании таких клиентов. Это обеспечивает банки более качественным кредитным портфелем, поскольку такие клиенты являются самыми дисциплинированными плательщикам по кредиту.

Основными целями потребительского кредитования остаются ремонт квартир, оплата за обучение, лечение, отпуск, приобретение бытовой техники, мебели, автомобилей, и даже  предпринимательской деятельности, что связано с меньшими сроками оформления кредита по сравнению с требованиями к малому и среднему бизнесу. По результатам интервью в рамках обследования, предоставление банками кредитов на текущие нужды заемщиков подразумевает их ограниченность по срокам в среднем до 3 лет и по сумме  - в среднем не более 1 млн. тенге. 
	Диаграмма 10. Изменение кредитной политики (потребительское кредитование)
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	Диаграмма 11. Ожидания банков и фактические изменения средней цены на недвижимость
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В 4-м квартале 2012 года 62% банков прогнозирует рост спроса на потребительские продукты и 41% - по ипотечному кредитованию. Кроме того, дальнейшее смягчение кредитной политики по потребительским кредитам планируют 31% респондентов, тогда как в ипотечном сегменте – только 10% банков. 
Значительного смягчения кредитной политики в 3-м квартале 2012 г., как прогнозировалось банками, не произошло. В связи с высоким спросом на потребительские продукты и ростом потребительского кредитования банки с целью ограничения принятия дополнительных рисков были сдержанны в    дальнейшем смягчении кредитной политики  (диаграммы 9 и 10).
По данным Агентства РК по статистике цены на недвижимость в 3-м квартале 2012 года по сравнению со 2-м кварталом выросли на 3,1%. По оценкам большинства банков (70%) в 4 квартале 2012 года цены на недвижимость останутся на прежнем уровне и всего 18% банков-респондентов считают, что будет наблюдаться незначительный рост цен (диаграмма 11). Банки отмечают, что объективных причин для резкого роста цен на надвижимость в Казахстане до конца текущего года нет. В настоящее время все сделки на рынке недвижимости совершаются в рамках существующего предложения и покупательского спроса населения. Для стимулирования спроса среди населения, риэлторские компании ведут активную работу с банками и строительными компаниями с целью предложения потребителям широкого спектра различных банковских услуг.
III. Карта рисков 
В 3 квартале 2012 года основным риском банков продолжал оставаться кредитный риск, связанный с сохранением высокого уровня неработающих кредитов в портфеле из-за длительности сроков рассмотрения дел по залоговым кредитам в судах. В связи с тем, что доля внешних источников фондирования незначительна, выплаты по внешним долгам производились банками в основном за счет внутренних ресурсов. Только 16% банков отметили возможность рефинансирования своих внешних обязательств.

	Диаграмма 12. Изменение количества операций по взысканию залогового имущества по проблемным кредитам
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	Диаграмма 13. Изменение количества операций по реструктуризации долгов заемщиков
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	Диаграмма 14. Изменение качества ссудного портфеля банков
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По результатам 3-го квартала 2012 года по портфелю физических лиц наблюдается некоторое снижение количества операций по взысканию залогового имущества по проблемным кредитам, в то время как по портфелю юридических лиц данный показатель незначительно вырос. 

Продолжает снижаться количество операций по реструктуризации долгов заемщиков (диаграмма 12 и 13). Вместе с тем, уровень неработающего кредитного портфеля банков остается все еще высоким.

В 4-м квартале 2012 года только 8% банков прогнозируют улучшение качества ссудного портфеля, 86% банков предполагают, что показатель останется без изменения, при этом 5% респондентов ожидают незначительного ухудшения кредитного портфеля. 
По сегментам кредитования 11% банков ожидают улучшения качества портфеля в корпоративном секторе, и 12% банков – в кредитовании физических лиц, при этом остальные респонденты (79% и 88% соответственно) прогнозируют неизменность качества портфеля (диаграмма 14).
Необходимо отметить, что доля неработающих кредитов физических лиц постепенно сокращается, что может быть также связано с быстрым наращиванием объемов кредитования розничного сегмента. 
По оценкам банков сохранится тенденция незначительного увеличения  «плохих» кредитов за счет корпоративного сектора, несмотря на то, что основная масса неплатежей уже выявилась. По мнению банков существенно замедлить данную тенденцию можно только за счет роста кредитования и оживления экономики.
Основными источниками фондирования для банков остаются депозиты юридических и физических лиц (57% и 58% банков соответственно), увеличение капитала за счет действующих акционеров (27%), реинвестирование полученной прибыли (32%), размещение долговых ценных бумаг на казахстанской фондовой бирже (23%). Кроме того, 17% банков рассчитывают на государственную поддержку, в виде займов рефинансирования, стабилизационных кредитов Национального Банка РК и средств, выделяемых через институты развития.
При распределении рисков для банков по приоритетности, основным риском остается кредитный риск (диаграмма 15). С целью сокращения кредитного риска и человеческого фактора банки совершенствуют методику оценки рисков и модернизируют программное обеспечение по скоринговой системе и  мониторингу платежеспособности клиентов. 
	Диаграмма 15. Восприятие кредитного риска банками
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В 3-м квартале 2012 года погашение внешнего долга банков происходило в среднем
 за счет нижеследующих источников:

- внутренних обязательств (71%);
- рефинансирования обязательств перед нерезидентами на внешних рынках (16%);

- сокращения активов и требований к резидентам (8%);

- реализации активов и требований к нерезидентам (5%).
В течение следующих 12 месяцев (с октября 2012 года по октябрь 2013 года) 46% банков планирует погасить часть внешнего долга за счет внутренних обязательств. При этом 21% банков указывают на погашение внешних обязательств за счет сокращения требований к резидентам и 21% банков планируют дальнейшее сокращение требований к нерезидентам. Рефинансирование задолженности на внешних рынках капитала в 2012 году планируют только 12% банков. 
� Здесь и далее результаты в диаграммах представлены в виде изменения чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/смягчение того или иного параметра, и % респондентов, отметивших снижение/ужесточение того или иного параметра. В данном случае в диаграмме представлены изменения фактического спроса и ожиданий спроса. 


� Здесь и далее по тексту КФН - Комитет Республики Казахстан по надзору и контролю за финансовыми рынками и финансовыми организациями.


� Результат представлен в виде чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница процентов респондентов, отметивших увеличение/уменьшение того или иного параметра. 


� Базой для вычисления среднего значения является оценка внешнего долга по состоянию на 30.06.2012. Выборка состоит из 10 банков (без учета АО «БТА банк»), являющихся наиболее крупными заемщиками на внешних рынках. 
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