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Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі Басқармасының «Қазақстан Республикасы Қаржы нарығын және қаржы ұйымдарын реттеу мен қадағалау агенттігі Басқармасының «Банктік заем шартының міндетті талаптарының тізбесін бекіту және Қазақстан Республикасы Қаржы нарығын және қаржы ұйымдарын реттеу мен қадағалау агенттігі Басқармасының Кредиттеу жөніндегі құжаттамасын жүргізу ережесін бекіту туралы» 2007 жылғы 23 ақпандағы № 49 қаулысына толықтырулар мен өзгерістер енгізу туралы» 2011 жылғы 28 ақпандағы № 18 қаулысына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы»»
Қазақстан Республикасының нормативтік құқықтық актілерін жетілдіру мақсатында, сонымен қатар 2015 жылғы 24 қарашадағы «Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне екінші деңгейдегі банктердің жұмыс істемейтін кредиттері мен активтері, қаржылық қызметтер көрсету және қаржы ұйымдары мен Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің қызметі мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Заңының  талаптарын орындау мақсатында Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы ҚАУЛЫ ЕТЕДІ:

1. Қазақстан Республикасы Қаржы нарығын және қаржы ұйымдарын реттеу мен қадағалау агенттiгi Басқармасының «Банктік заем шартының міндетті талаптарының тізбесін бекіту және Қазақстан Республикасы Қаржы нарығын және қаржы ұйымдарын реттеу мен қадағалау агенттігі Басқармасының Кредиттеу жөніндегі құжаттамасын жүргізу ережесін бекіту туралы» 2007 жылғы 23 ақпандағы № 49 қаулысына толықтырулар мен өзгерістер енгізу туралы» 2011 жылғы 28 ақпандағы № 18 қаулысына (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 6877 тіркелген, «Егемен Қазақстан» газетінде 2011 жылғы 31 мамырда № 226-227 (26625) жарияланған) мынадай өзгерістер мен толықтырулар енгізілсін:

3 пунктте:
2)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
«2) банктік заемның (бұдан әрі - заем) мақсаты, бір айдан аспайтын мерзімге берілген заемды, кредиттік желі аясында төлем карточкалары бойынша берілген шарттарды, овердрафт кредитін, сондай-ақ оның аясында займ алу үшін займ беру туралы шарт (шарттар) жасасу қажет болатын кредиттік желіні ашу туралы келісімді қоспағанда, бизнес-жоспарға немесе заемның техника-экономикалық негіздемесіне және (немесе) заемшының өтінішіне сәйкес келеді;

Аталған қаулының мақсаттары үшін кредиттік желіні ұсыну (ашу) туралы келісім ретінде, кредиттеудің осындай  нысаны және кредиттік желінің ұсынылу (ашылу) туралы келісімдері үшін  банктің ішкі кредиттік саясаты туралы ережелерімен анықталған уақыт және соммалары аясында қарыз алушыға кредиттің алыну мерзімін анықтауға мүмкіндік беретін шарттарда жасалған банктік заем шартының бір түрі деп түсіну қажет;»;
3)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:

«3) заемның сомасы және валютасы;»;

12)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:

 «12) комиссиялардың және басқа да төлемдердің  толық тізбесі, сондай-ақ, заемды беруге және оған қызмет көрсетуге байланысты олардың  алынуға жататын мөлшері;»;

4 пунктте:

5)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
«5) бір жылдан аспайтын мерзімге берілген заемды алған күннен бастап алты ай өткен соң, бір жылдан астам мерзімге берілген заем үшін бір жыл өткен соң, тұрақсыздық айыбын және басқа айыппұл санкцияларын төлеусіз, заемды ішінара немесе толық көлемде мезгілінен бұрын өтеу;»;

келесі мазмұндағы 5-1) тармақшасымен толықтырылсын:
«5-1) заемшы шартпен қарастырылған тәртіпте шарттың талаптарын өзгерту туралы  хабарламаны алған күннен бастап он төрт күнтізбелік күн ішінде банкпен ұсынылған  жақсарту шарттарынан бас тартуға мүмкіндігі бар;»;

5 пункттің 1)  тармақшасы келесі редакцияда мазмұндалсын:
«1) «Қазақстан Республикасындағы Банк және банктік қызметтер туралы» Қазақстан Республикасының заңының 34 бабының 3 тармағында қарастырылған, сондай-ақ шартпен белгіленген жағдайларда, заемшының жағдайын жақсарту мақсатында шарт талаптарын бір жақты тәртіппен өзгерту;»;
6 пунктте:

келесі мазмұндағы 3-1) тармақшасымен толықтырылсын:
«3-1) заемшыны шарт талаптарының жақсарту мақсатында өзгертілгендігі туралы  шартта көрсетілген тәртіппен хабардар ету;»;

4)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
«4) заемшыға міндеттемелердің орындалу мерзімінің өткенін және шарт бойынша төлемдер жасаудың қажеттігі туралы шартта көзделген мерзімде және тәсілмен, бірақ міндеттемелердің орындалу мерзімінің өткенінен отыз күнтізбелік күннен кешіктірмей хабарлауға. Шартта тараптардың келісуі бойынша кезекті төлем күнін хабарлаудың мерзімі мен тәсілі көзделуі мүмкін;»;
7 пунктте:

1)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
«1) қарыз беру қызметін көрсету бойынша қарыз алушы - жеке тұлғамен шарт жасасу күніне бекітілген комиссиялық сыйақылар мен заемға қызмет көрсетумен байланысты басқа да төлемдердің мөлшерлері және есептеу тәртібін бір жақты тәртіпте өсіру жағына өзгерту;»;

5)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
 «5) мына жағдайларды қоспағанда, заңды тұлғалармен шарт жасасу күніне белгілеген сыйақы ставкасын бір жақты тәртіппен өсіру жағына өзгерту:
шартпен көзделген жағдайларда, қарыз алушының қарыз алу және қызмет көрсетумен байланысты дәйекті ақпарат ұсыну бойынша өз міндеттемелерін бұзуы;
Қазақстан Республикасының Азаматтық кодексінде  (бұдан әрі - Кодекс) көзделген жағдайларда, сондай-ақ шартта көзделген мынадай жағдайда банктің міндеттемелерді мерзімінен бұрын орындауды талаптар құқығының пайда болуы:
банктің алдын ала жазбаша хабарламасыз, жиынтығында акционерлік қоғамның (шаруашылық серіктестіктің) акцияларының он және одан көп пайызын (қатысу үлесін) иеленетін қарыз алушының қатысушылары (акционерлері) құрамының өзгеруі;
қарыз алушымен және (немесе) кепіл берушімен кепілге қойылған мүліктің құжаттар бойынша және нақты болуын, мөлшерін, жай-күйін және оны сақтау талаптарын, сондай-ақ үшінші тұлғалардың қарыз алушының (кепіл берушінің) мүлкіне, оның ішінде банкке кепілге қойылған мүлікке талап етуді беру кепіл ұстаушы болып табылатын банктің тексеру құқығын бұзуы;»;

6)  тармақша келесі редакцияда мазмұндалсын:
«6) қарыз алған күннен бастап бір жылдан аспайтын мерзімге берілген заемдар бойынша алған күннен бастап алты ай өткен соң, бір жылдан астам мерзімге берілген заемдар үшін бір жыл өткен соң борышты мерзімінен бұрын толық өтелген немесе мерзімінен бұрын ішінара өтелген жағдайларды қоспағанда, қарызды мерзімінен бұрын өтегені үшін тұрақсыздық айыбын немесе айыппұл санкцияларының басқа түрлерін өндіріп алу;»;
8 пункт келесі редакцияда мазмұндалсын:
«8. Ипотекалық тұрғын үй займы шартын және жеке тұлғамен шартты жасасқанға дейін банк міндетті түрде заемшыға (тең заемшыға) заемды өтеу әдісін таңдау үшін танысуға  өкілетті органның нормативтік құқықтық актілерімен бекітілген банктермен жеке тұлғаларға берілетін заемдар бойынша тұрақты төлемдерді есептеу және осындай заемдар бойынша сыйақыларды есептеудің  уақыттық базасын есептеудің  әдістемесіне сәйкес  есептелген өтеу кестесінің жобасын, бір кезеңділікпен, сараланған төлемдер тәсілімен және аннуитеттік төлемдер тәсілімен есептелген заемды өтеу кестелерінің жобаларын береді, бұл ретте банк банктің ішкі ережелеріне сәйкес сол кезеңділікпен, тәсілдермен есептелген заемды өтеу кестесінің қосымша жобаларын ұсынуы мүмкін.»;
9  пункт келесі редакцияда мазмұндалсын:
«9. Шартпен бірге тараптардың қолдары қойылған қарызды өтеу кестесі беріледі, онда: 
шарттың нөмірі мен жасалған күні; 
қарыз сомасы мен валютасы; 
өтеу күндері және негізгі борышты, сыйақыны өтеу сомасы және олардың жиынтық мәні көрсетілген кезекті төлемдердің мөлшерлері;
келесі өтеу күніндегі негізгі борыштың қалдықтары; 
төленуі тиіс негізгі борыш пен сыйақының жалпы жиынтық сомасы және олардың жиынтық мәні; 
қарызды өтеу кестесі жасалған күн көрсетіледі.
Сыйақы мөлшерлемесі өзгермелі шарт бойынша қарызды өтеу кестесі оның берілу күніне жасалады және одан кейін кезекті төлемдердің мөлшерлері түзетіледі және шартта белгіленген тәртіпте қарыз алушыға (тең қарыз алушыға) жіберіледі.
Егер қарыз алушы (тең қарыз алушы) жеке тұлға болып табылса, қарызды беру күніне жасалған қарызды өтеу кестесінде сондай-ақ қарыз алушының (тең қарыз алушының) таңдаған әдісі туралы белгісі бар банк ұсынған өтеу әдістерінің тізбесі болады.
Қарызды өтеу кестесінен басқа қарыз алушы - жеке тұлғаның арасында жасалатын шартқа осы қаулының қосымшасына сәйкес нысан бойынша жасалған банктік қарыз шарты бойынша қарыз алушы - жеке тұлғаға арналған қол қойылған және банктің мөрі (ол болған кезде) басылған жадынама қоса                           беріледі.
Қарыз алушының ақша міндеттемесін сомасын өзгертуіне әкеп соғатын қарыз шартын және (немесе) оларды төлеу мерзімін өзгерткен кезде банк қарызды өтеу кестесі және жаңа талаптар ескере отырып банктік қарыз шарты бойынша қарыз алушы - жеке тұлға үшін жадынама жасалады және беріледі. 
Кредиттік желіні ашу туралы келісімнің аясында заемның кезекті бөлігін беру барысында, заемшыға өтеу кестесі және осы тармақтың талаптарына сәйкес заемшы жеке тұлғаның банктік заем шарты бойынша жадынама қоса беріледі.
8-тармақтың және осы тармақтың талаптары бір айдан аспайтын мерзімге қарыз беру туралы шартқа, кредиттік желі аясында төлем карточкасы бойынша берілген шартқа, овердрафт кредитіне, сондай-ақ оның аясында қарыз алу үшін қарыз беру туралы шарт (шарттар) жасасу қажет болатын кредиттік желіні ашу туралы келісімге қолданылмайды.»;
10  пункт келесі редакцияда мазмұндалсын:
«10. Шарт банк және заемшы арасында жазбаша нысанда қажет болған жағдайда басқа тілдердегі аудармасы қоса берумен, мемлекеттік тілде және орыс тілінде жасалады, ал шетелдік тұлғалармен шарт жасасқан жағдайда мемлекеттік және тараптарға қолайлы тілде жасалады.
Кодекстің 388 бабының талаптарына сәйкес, үлгі түрінде баспа бетінде жарияланатын шарттардан басқалары үшін шарттың мәтіні А4 форматты парақтарда, «Times New Rоmаn» шрифтінің мөлшері 12-ден кем емес, әдеттегі әріпаралық, бір жоларалық интервалмен және абзац шегінісін қолдана отырып, басып шығарылады.
Жеке тұлғалар үшін осы қаулының 3-тармағының 1), 2), 3), 4), 5), 6), 7), 8), 9), 10), 11),12), 13), 14), 15), 16)- және 2-тармағының 6)-тармақшасы тікелей олардан кейін көрсетілген реттікпен көрсетіледі.
Кредиттік желіні ұсыну (ашу) туралы келсімді, сондай-ақ оның аясында, келісімнің ажырамас бөлігі (бөліктері) болып табылатын шарт (шарттар) немесе қарыз алушының өтініші (өтініштері) негізінде кезекті заемды беру кредиттік желіні беру барысында жүзеге асырылады; 

Желіні  ұсыну (ашу) келісімінде міндетті түрде кредиттік желінің жалпы соммасы және жалпы мерзімі көрсетіледі;

Аталған қаулының 2, 4, 5, 6, 7 тармақтарында, 3-тармақтың  8), 10), 11), 13), 14), 15), 17), 18), 19) тармақшаларында қарастырылған шарттар, олардың желіні  ұсыну (ашу) келісімінде көрсетілген жағдайда шартта қайталануын қажет етпейді.»;

келесі мазмұндағы 10-1 пунктімен толықтырылсын:
«10-1. Кодекстің 380 бабына сәйкес, тараптар құрамында шарттың элементтері бар аралас шарт жасасқан жағдайда, аралас шарт  аталған Қаулының 10 тармағының бірінші  және  екінші бөліктерінің талаптарына сәйкес келеді 

Аралас шарт шарттық бөлігінде, аталған Қаулының 10 пунктінің үшінші бөлігінде көрсетілген талаптарды ескере отырып, аталған Қаулымен бекітілген тізімге сәйкес міндетті шарттарды қамтиды.
Егер шартта, оның жеке талаптары Кодекстің 388 бабына сәйкес анықтамалықтары бар үлгілік шарттармен,  анықталатын болса, немесе шарт Кодекстің 389 бабына сәйкес біріктіру талаптарында жасалатын болса, шарттың (біріктіру туралы өтініш) банк және заем алушының қолы қойылатын бөлігі Қаулының 10 тармағының бірінші, екінші бөлігіне сәйкес келеді және бірінші беттен бастап көрсетілген кезектілікте 3 тармағының 1), 2), 3), 4), 5), 6), 7), 9), 11), 12), 13), 14), 16) тармақшларымен қамтылған шарттарды қамтиды.
Банктің өз қарауы бойынша шарттың бөлігіне банк және заем алушының қолы қойылатын бөлігі кірістірілген, аталған тармақшамен қарастырылмаған қосымша шарттарды енгізе алады.»;
Қосымшада: 
1 жол келесі редакцияда мазмұндалсын:
	1
	Сомасы және қарыз валютасы
	


7 жол келесі редакцияда мазмұндалсын:
	7
	Сыйақының жиынтық сомасы
	


Аталған Қаулы 2016 жылы 1 шілдесінде қолданысқа енгізілетін Аталған Қаулының 1 пунктінің 10, 11, 12, 13, 14, 15, 17, 18, 30, 31, 32, 33 абзацтарын қоспағанда ресми жарияланған күнінен кейін он күнтізбелік күн өткен соң қолданысқа енгізіледі.

Ұлттық Банк
            Төрағасы                                                              Д. Әкішев 
