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Нацбанк Казахстана готов продолжить интервенции в борьбе с волатильностью, но считает сложившийся курс адекватным цене на нефть и другим внешним факторам, сказал глава регулятора.

Средневзвешенный курс тенге к доллару США на торгах Казахстанской фондовой биржи KASE снизился в понедельник до 271,50 с 271,05 за $1 по сравнению с предыдущими торгами. В середине сентября тенге падал на торгах до 300 за доллар.

«Мы присутствуем на рынке ровно столько, сколько это будет нужно, не защищая какую-то определенную цифру, но предотвращая ненужную спекуляцию и ненужную волатильность», - сказал глава Нацбанка Кайрат Келимбетов в интервью Рейтер.

«Мы всегда являлись поставщиком (валютной ликвидности) для нашей нефтяной экономики с нефтяным импортом, который формируется из ожиданий постоянных доходов».

Экспортирующий нефть и металлы Казахстан в августе в очередной раз, фактически на треть, девальвировал тенге вслед за ослаблением валюты своего ключевого торгового партнера России.

Но регулятор озадачил рынок, возобновив в середине сентября продажу долларов и потратив с этого момента более $1,3 миллиарда в ходе интервенций, позволивших национальной валюте слегка сгладить убытки после потери 37 процентов.

«Большой вклад товаров и услуг, которые составляют инфляцию, являются импортными товарами. Соответственно, повышение обменного курса на это влияет», - сказал Келимбетов.

«Поэтому сказать, что мы совсем не будем участвовать (на рынке) - это неправильно».
Он добавил, что решение регулятора в прошлую пятницу повысить ключевую ставку до 16 процентов с 12-ти внесло вклад в укрепление тенге.
(При участии Олжаса Ауезова. Редактировал Денис Дёмкин)

