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БАСПАСӨЗ РЕЛИЗІ 
2020 жылғы 11 мамыр 
Алматы қ.
«Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің қызметшілерін лауазымға тағайындау және олармен еңбек шартын тоқтату қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2012 жылғы 24 тамыздағы № 261 қаулысына өзгерістер енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы қаулысының жобасын әзірлеу туралы

Қазақстан Ұлттық Банкі «Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің қызметшілерін лауазымға тағайындау және олармен еңбек шартын тоқтату қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2012 жылғы 24 тамыздағы № 261 қаулысына өзгерістер енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы қаулысының жобасын (бұдан әрі – Қаулының жобасы) әзірлегені туралы хабарлайды.

Осы Қаулының жобасында ҚРҰБ қызметшілерін лауазымға тағайындау және олармен еңбек шартын тоқтату қағидаларына, ҚРҰБ қызметшісі лауазымына конкурстан тыс орналасуға құқылы тұлғалардың тізбесін: Президенттік жастар кадр резервіне қабылданған адамдармен; тар бағыттағы салаларда жұмыс тәжірибесі бар  мамандармен; ҚРҰБ және «Нархоз университеті» АҚ арасындағы Ынтымақтастық туралы келісімде көзделген білім беру бағдарламалары шеңберінде білім алған «Нархоз университеті» АҚ магистратурасының түлектерімен толықтыру бөлігінде бірқатар өзгерістер енгізу көзделеді. 
ҚРҰБ қызметшісі лауазымына орналасуға үміткер адамдарға қойылатын талаптарды ҚРҰБ әзірлейді және ҚРҰБ-ның жекелеген ішкі нормативтік емес құқықтық актісімен бекітіледі, соған байланысты олар Қағидалардан алып тасталады. 
Қаулы жобасының толық мәтінімен https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=3863375 ашық нормативтік құқықтық актілердің интернет-порталында танысуға болады.
Толығырақ ақпаратты мына телефон бойынша алуға болады:

+7 (727) 270 46 60
e-mail: press@nationalbank.kz 
www.nationalbank.kz 
