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БАСПАСӨЗ РЕЛИЗІ 

	2020 жылғы 3 сәуір
	Алматы қ.


«Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің, оның ведомстволарының, оның құрылымына кіретін ұйымдардың және дауыс беретін акцияларының (жарғылық капиталға қатысу үлестерінің) елу және одан да көп пайызы Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіне тиесілі немесе оның сенімгерлік басқаруындағы заңды тұлғалардың және олармен үлестес заңды тұлғалардың тауарларды, жұмыстарды және көрсетілетін қызметтерді иеленуі қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 27 тамыздағы № 192 қаулысына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы қаулысының жобасын әзірлеу жөнінде 

Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі «Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің, оның ведомстволарының, оның құрылымына кіретін ұйымдардың және дауыс беретін акцияларының (жарғылық капиталға қатысу үлестерінің) елу және одан да көп пайызы Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкіне тиесілі немесе оның сенімгерлік басқаруындағы заңды тұлғалардың және олармен үлестес заңды тұлғалардың тауарларды, жұмыстарды және көрсетілетін қызметтерді иеленуі қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2018 жылғы 27 тамыздағы № 192 қаулысына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің Басқармасы қаулысының жобасын (бұдан әрі – Қаулы жобасы) Қазақстан Республикасында төтенше жағдайды енгізу жөніндегі ағымдағы жағдайды ескере отырып, тауарларды, жұмыстарды және көрсетілетін қызметтерді сатып алу рәсімдерін жетілдіру мақсатында әзірледі.

Қаулы жобасында мынадай өзгерістер көзделген:

· дүлей күш жағдайларының туындауы кезінде өткізілетін іс-шаралар шеңберінде тауарларды, жұмыстарды, көрсетілетін қызметтерді сатып алу жөніндегі норманы кеңейту (төтенше оқиғаларды және олардың салдарларын алдын алуға және жоюға бағытталған іс-шаралар енгізілген);
· Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің өкілдіктерін сатып алу субъектілеріне енгізу;
· сатып алу туралы шарттары бойынша міндеттемелерін орындамаған жеткізушілердің және шарт жасасудан жалтарған әлеуетті жеткізушілер туралы мәліметтер дерекқоры бойынша, сондай-ақ дерекқорды жүргізу тәртібін айқындау жөніндегі нақтылайтын нормалары;
· техникалық ерекшеліктің құрамында Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкіне қорғалуы тиіс мәліметтерді қамтитын жекелеген сызбаларсыз (схемаларсыз) жобалау-сметалық құжаттаманы сатып алу жеңімпазына ол шартқа және құпия ақпаратты жарияламау туралы келісімге қол қойғаннан кейін беру жөніндегі нормалары;
· әлеуетті жеткізушілердің өткізілмеген тендердің қорытындылары бойынша тікелей шарт жасасу тәсілімен сатып алу бойынша құжаттарды беруі, сондай-ақ электрондық сатып алу арқылы шартты тікелей жасасу тәсілімен сатып алуды жүзеге асыру мүмкіндігі бөлігінде нақтылайтын сипаттағы нормалары жөнінде өзгерістер қарастырылған.
Қаулы жобасының толық мәтіні 2020 жылғы 3 сәуірде ашық нормативтік құқықтық актілерінің интернет-порталында (https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=3535747) және Ұлттық Банктің ресми интернет-ресурсында «Нормативтік құқықтық база» бөлімінде (https://nationalbank.kz/?docid=3488&switch=kazakh) жарияланды.
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