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БАСПАСӨЗ РЕЛИЗІ 

"Айырбастау пункттері арқылы жүргізілетін операциялар бойынша шетел валютасын теңгеге сатып алу бағамының сату бағамынан ауытқу шектерін белгілеу туралы "Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2020 жылғы 14 шілдедегі № 86 қаулысына өзгеріс енгізу туралы" Қазақстан Республикасының Ұлттық Банк Басқармасы қаулысының жобасын әзірлеу туралы.

2020 жылғы 20 қараша

  
                    Нұр - Сұлтан қаласы

Ұлттық Банк "Айырбастау пункттері арқылы жүргізілетін операциялар бойынша шетел валютасын теңгеге сатып алу бағамының сату бағамынан ауытқу шектерін белгілеу туралы "Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2020 жылғы 14 шілдедегі № 86 қаулысына өзгеріс енгізу туралы" Қазақстан Республикасының Ұлттық Банк Басқармасы қаулысының жобасын (бұдан әрі - жоба) әзірлеу туралы хабарлайды.
Естеріңізге сала кетейік, 2020 жылдың 20 наурызынан бастап Қазақстан Ұлттық Банкі айырбастау пункттері арқылы жүргізілетін операциялар бойынша шетел валютасын теңгеге сатып алу бағамының сату бағамынан ауытқу шектерін белгіледі (АҚШ доллары - 6 теңге; еуро - 7 теңге). Бұл шараның қолданылу мерзімі 2021 жылғы 1 қаңтарға дейін белгіленген.
Қаржылық тұрақтылықты қамтамасыз етуге жәрдемдесу және сыртқы факторлардың ішкі валюта нарығына тұрақсыздандырушы әсерін шектеу мақсатында Қазақстан Ұлттық Банкі уәкілетті банктер мен уәкілетті ұйымдардың айырбастау пункттері арқылы жүргізілетін операциялар бойынша қолма-қол шетел валютасын сатып алу және сату бағамдары арасындағы маржаның (спредтің) қолданылуын 2022 жылғы 1 қаңтарға дейін ұзарту туралы шешім қабылдады.
Белгіленген шектеулер қолма-қол ақшасыз нысанда жүргізілетін айырбастау операцияларына қолданылмайды.
Қаулының жобасын толық мәтінімен https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=5545542 ашық нормативтік құқықтық актілердің интернет-порталында танысуға болады.

Толығырақ ақпаратты мына телефон бойынша алуға болады:

+7 (727) 270 45 85
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