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на пленарном заседании Мажилиса по вопросу 
«О внесении изменений и дополнений в Закон РК 
«О республиканском бюджете на 2020 – 2022 годы»» 
г.Нур-Султан, 21 октября 2020 года

Уважаемый Нурлан Зайруллаевич!
Уважаемые депутаты!
Динамика мировых финансовых и товарных рынков сохраняет волатильность на фоне второй волны распространения коронавируса и введения новых ограничительных мер в мире. Дополнительным фактором неопределенности на глобальных рынках являются предстоящие выборы Президента США, которые определят дальнейшее развитие торговых отношений между США и Китаем.
В этих условиях в текущем году Правительством ожидается сокращение ВВП на 2,1%, что согласуется с обновлённым прогнозом Национального Банка на уровне                    (-)2,0-2,3%.
Для уточнения параметров бюджета на 2020 год Национальным Банком обновлен и представлен прогноз показателей денежно-кредитной политики и платежного баланса. 
1. Инфляция 
По нашим оценкам, инфляция до конца 2020 года ускорится до 8,0%. 
В сентябре т.г. годовая инфляция составила 7,0%. Основной вклад в рост цен продолжает вносить продовольственная инфляция, которая в сентябре т.г. составила 10,8%. Ее рост связан с нарушением цепочек поставок, повышением цен производителей на фоне удорожания сырьевой продукции. 
Рост цен на непродовольственные товары в сентябре т.г. ускорился до 5,5% при продолжающемся снижении цен на ГСМ. Реализация отложенного эффекта переноса обменного курса тенге на цены вкупе с исчерпанием товарных запасов, реализуемых по докризисным ценам, будет являться основной причиной роста цен на непродовольственные товары. 
До конца т.г. предполагается умеренный рост цен на платные услуги, которые в сентябре т.г. ускорились до 3,6% на фоне роста тарифов на коммунальные услуги и транспорт. 
2. Депозиты и кредиты
По другим денежно-кредитным показателям, в частности депозитам и кредитам ожидается умеренный рост в 2020 году на фоне замедления деловой активности.
Депозиты в банковской системе на конец августа т.г. составили 20,7 трлн. тенге, увеличившись с начала года на 8,7%.  Вклады в тенге выросли на 14,2% до 12,4 трлн. тенге, валютные вклады - на 1,4% до 8,3 трлн. тенге. 
В результате, уровень долларизации депозитов за 8 месяцев 2020 г. снизился до 40,2% (43,1% в декабре 2019 года). 
Кредиты экономике с начала года увеличились на 2,4% (или на 328,2 млрд. тенге) до 14,2 трлн. тенге на конец августа т.г. в результате роста долгосрочных кредитов на 3,1% или 372,3 млрд. тенге до 12,2 трлн. тенге. Краткосрочные кредиты уменьшились на 2,2% или 44,2 млрд. тенге до 2,0 трлн. тенге. 
Справочно. Кредитный портфель бизнеса с начала года увеличился на 1,2% до 7,3 трлн. тенге. 
Кредиты населению с начала т.г. увеличились на 3,7% до 6,9 трлн. тенге. В их структуре потребительские займы снизились на 0,6% до 4,2 трлн. тенге, ипотечные займы – увеличились на 14,6% до 2,0 трлн. тенге за счет реализации государственных программ.
3. Платежный баланс
Текущий счет платежного баланса за 1 полугодие т.г. сложился с профицитом 1,7 млрд. долл. США, что обусловлено снижением доходов иностранных инвесторов в 1,7 раза.
Справочно. В 1 полугодии т.г. профицит торгового баланса снизился на 8,1% до 10,1 млрд. долл. США по сравнению с 1 полугодием 2019 года (11,0 млрд. долл. США). Экспорт товаров сократился на 9,5% или на 2,7 млрд. долл. США, что связано с падением экспорта нефти и газового конденсата на 8,5% или на 1,4 млрд. долл. США за счет снижения контрактных цен. Импорт товаров сократился на 10,3% или на 1,8 млрд. долл. США в результате сокращения ввоза инвестиционных товаров (на 14,0% или на 1,0 млрд. долл. США) и промежуточных товаров (на 7,9% или на 0,5 млрд. долл. США).
Снижение годовых объемов добычи нефти в рамках договоренности ОПЕК+ до 85 млн. тонн в т.г. и влияние падения цен на нефть отразится на снижении экспорта товаров в официальной статистике в 3-4 кварталах т.г.
В результате во второй половине 2020 года ожидается ухудшение текущего счета платежного баланса, и по итогам года прогнозируется дефицит на уровне 4,2 млрд. долл. США (2,5% ВВП).
Справочно. В 2020 году согласно прогнозу экспорт товаров сократится на 21,7% до 45,5 млрд. долл. США. Сокращению будут способствовать снижение цен на нефть и металлы, а также сокращение объемов добычи нефти ввиду соблюдения условий сделки ОПЕК+.  Импорт товаров сократится на 15,5% до 33,8 млрд. долл. США. Это обусловлено снижением платежеспособного спроса населения и бизнеса вследствие распространения Covid-19, а также плановым замедлением темпов реализации инвестиционных проектов в нефтегазовом секторе.
Уважаемые депутаты!
Для поддержания деловой активности в рамках антикризисных инициатив Главы Государства Национальный Банк финансирует программы льготного кредитования на общую сумму 2,3 трлн. тенге, что составляет более 50% финансирования антикризисного пакета.
Рост волатильности на внешних рынках продолжит оказывать влияние на внутренний рынок. В этой связи, Национальный Банк будет внимательно отслеживать ситуацию и принимать все необходимые меры для обеспечения ценовой и финансовой стабильности, а также создания благоприятных условий для восстановления экономики.
Спасибо за внимание!
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