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БАСПАСӨЗ РЕЛИЗІ 

Қазақстан Республикасы Ұлттық Банк Басқармасы қаулысының жобасын әзірлеу туралы
2021 жылғы 9 ақпан

  
                                 Нұр-Сұлтан қаласы

Ұлттық Банк «Қазақстан Республикасында қолма-қол шетел валютасымен айырбастау операцияларын жүзеге асыру қағидаларын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2019 жылғы 4 сәуірдегі № 49 қаулысына өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы» Ұлттық Банк Басқармасының қаулысы жобасынның (бұдан әрі – Жоба) әзірленгенін хабарлайды. 

Жобада қолма-қол шетел валютасымен айырбастау операцияларын жүзеге асыру тәртібін жетілдіру, сондай-ақ жекелеген нормаларды сәйкестендіру мақсатында Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Басқармасының 2019 жылғы 
4 сәуірдегі № 49 қаулысымен бекітілген Қазақстан Республикасында қолма-қол шетел валютасымен айырбастау операцияларын жүзеге асыру қағидаларына өзгерістер мен толықтырулар енгізу көзделген.
Сонымен қатар Жобада «Қазақстан Республикасының Әкімшілік рәсімдік-процестік кодексі» 2020 жылғы 29 маусымдағы Қазақстан Республикасы кодексінің және «Қазақстан Республикасындағы банктер және банк қызметі туралы» 
1995 жылғы 31 тамыздағы Қазақстан Республикасы Заңның нормаларын іске асыруды көздейтін түзетулер қамтылған.
Қаулы жобасының толық мәтінімен ашық нормативтік құқықтық актілердің ресми интернет-порталында https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=6816643 танысуға болады.
Толығырақ ақпаратты мына телефон бойынша алуға болады:
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