Информация о ходе исполнения Общенациональных планов мероприятий по реализации посланий Главы государства
(за 9 месяцев 2018 года)

ОНП 2016 года (Указ Президента РК от 25.12.2015г. № 143)

П.4 Обеспечение соответствия казахстанских банков международным стандартам, в том числе Базельского комитета и Международного валютного фонда
Национальным Банком продолжается работа по совершенствованию пруденциального регулирования деятельности банков, системы управления рисками банковской деятельности с использованием международной практики (принципов Базельского комитета по банковскому надзору), а также обеспечивается институциональное развитие финансовой системы в целом.
С 2017 года требования к достаточности собственного капитала для казахстанских банков второго уровня соответствуют стандарту Базель III.
В 2016 году в практику регулирования внедрены новые коэффициенты покрытия ликвидности и чистого стабильного фондирования. 
С 1 января 2018 года банки второго уровня ведут бухгалтерский учет и составляют финансовую отчетность в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности, в частности учет финансовых активов ведется в соответствии со стандартом МСФО 9.
Национальным Банком ведется соответствующая работа по обеспечению перехода на МСФО 9, в частности разработаны Правила автоматизации ведения бухгалтерского учета; вносятся изменения и дополнения в типовой план счетов бухгалтерского учета, в инструкцию по ведению бухгалтерского учета банками второго уровня и акционерным обществом «Банк Развития Казахстана» и в инструкцию по ведению бухгалтерского учета доверительных операций и кастодиальной деятельности банками второго уровня.
Национальным Банком на постоянной основе ведется работа в части мониторинга соответствия казахстанских банков международным стандартам, в том числе Базельского комитета и Международного валютного фонда.

П.8 Повышение доходности пенсионных накоплений путем пересмотра инвестиционной политики и передачи пенсионных активов под управление частных казахстанских и (или) иностранных управляющих компаний
Национальный Банк утвердил новое стратегическое распределение валютной части портфеля пенсионных активов ЕНПФ на базе опыта управления активами Национального фонда и золотовалютных активов Национального Банка (Постановление Правления НБ от 28.08.2017 г.).
Национальный Банк в соответствии с новым стратегическим распределением валютной части портфеля пенсионных активов ЕНПФ, установленным Инвестиционной декларацией ЕНПФ, проводит работу по привлечению зарубежных управляющих компаний. 
Привлечение зарубежных управляющих компаний осуществляется для индексного инвестирования части пенсионных активов, номинированных в иностранной валюте, в глобальный индекс акций и индексы облигаций развивающихся и развитых стран.
В марте 2018 года часть пенсионных активов ЕНПФ в размере 220,0 млн. долларов США передана внешнему управляющему Aviva Investors по мандату «Глобальные облигации развивающихся рынков».
На сегодняшний день для индексного инвестирования в акции Национальным Банком проводятся необходимые процедуры по передаче части пенсионных активов ЕНПФ, номинированных в иностранной валюте, зарубежным управляющим компаниям по мандатам «Глобальные активные акции» и «Глобальные пассивные акции». В частности, обсуждаются параметры передачи, инвестиционная стратегия и другие условия договоров доверительного управления, а также проводится работа по определению наиболее благоприятного момента инвестирования в рынок акций. При этом, учитывая важность момента вхождения в рынок акций, передача пенсионных активов во внешнее доверительное управление по указанным мандатам будет осуществляться поэтапно.
Национальный Банк также проводит работу по отбору зарубежных управляющих компаний в рамках мандата «Глобальные корпоративные облигации инвестиционного уровня с высокой капитализацией, номинированные в долларах США».
Национальным Банком разработан законопроект, предусматривающий передачу пенсионных активов под управление казахстанским частным управляющим компаниям. В настоящее время данный законопроект обсуждается с участниками финансового рынка на площадке ОЮЛ «Ассоциация финансовых организаций Казахстана» с целью определения механизмов и процедур передачи пенсионных активов в частное управление. 
На сегодняшний день проведение актуарных расчетов находится на стадии завершения.

П.9 Регулярное информирование общества и финансовых учреждений по вопросам деятельности Национального Банка Республики Казахстан
Национальным Банком на постоянной основе проводится информационно-разъяснительная работа, направленная на укрепление эффективных коммуникаций с общественностью и повышение доверия населения к финансовому регулятору. 
На системной основе проводятся пресс-конференции, брифинги и круглые столы для СМИ с участием руководства и сотрудников Национального Банка, встречи с экспертами и населением, в том числе в регионах РК.
Так, в 3 квартале 2018 года с участием Председателя Национального Банка были проведены 4 брифинга (по итогам заседаний Сената Парламента РК, заседания Правительства РК и по итогам очередного решения Национального Банка об уровне базовой ставки).
Также были проведены 2 встречи с представителями экспертного сообщества и круглый стол с участием экспертов финансового рынка и СМИ по денежно-кредитной политике Национального Банка.
Территориальными филиалами Национального Банка проведены 79 мероприятий с участием СМИ, включая пресс-конференции, брифинги и круглые столы.
Разъяснительная работа Национального Банка проводилась по следующим направлениям:
– организация интервью для средств массовой информации.                         В 3 квартале 2018 года были организованы интервью руководства и сотрудников Национального Банка для ряда казахстанских средств массовой информации: «Хабар», «Хабар24», «КТК», «Forbes», «Казахстан», «Атамекен», «Егемен Қазақстан», «Казахстанская правда», «Деловой Казахстан», «Капитал.kz», «Kursiv.kz», «Zakon.kz». Территориальными филиалами Национального Банка было организовано 87 выступлений в региональных СМИ;
– подготовка и рассылка в СМИ информационных сообщений, пресс-релизов. Было направлено 124 информационных материала,  территориальными филиалами Национального Банка – 135 информационных материалов; 
– предоставление комментариев на запросы СМИ по основным направлениям деятельности Национального Банка. В Национальный Банк поступило 110 запросов СМИ, на которые были подготовлены развернутые ответы;
– наполнение контента официального интернет-ресурса Национального Банка. На официальном интернет-ресурсе Национального Банка на системной основе публикуются данные по проводимым операциям в рамках денежно-кредитной политики, в том числе по валютным интервенциям. Также регулярно размещается информация о ситуации на финансовом рынке Казахстана, основных направлениях денежно-кредитной политики, обзоры инфляции и нормативные правовые акты, разработанные Национальным Банком;
– освещение деятельности Национального Банка посредством мобильного приложения «НБК online», официальных аккаунтов в социальных сетях Facebook, Twitter и Instagram. За 3 квартал 2018 года на официальной странице Национального Банка в Facebook размещены 144 публикации, в Twitter – 232, в Instagram – 144 и в новостной ленте мобильного приложения «НБК Online» размещены 128 публикации об основных направлениях деятельности Национального Банка. В настоящий момент в приложении «НБК Online» зарегистрировано свыше 14 000 пользователей, предоставлены ответы на более чем 9 000 вопросов пользователей;
– реализация специальных проектов Национального Банка. Были опубликованы 4 специальных полосы «Национальный Банк комментирует, информирует, разъясняет» в газетах «Егемен Қазақстан» и «Казахстанская правда».
В рамках реализации «Программы повышения финансовой грамотности населения РК на 2016-2018 годы» Национальным Банком реализуются следующие проекты:
– с целью разработки Национальной стратегии по повышению финансовой грамотности населения ведется работа по созданию экспертного совета по повышению финансовой грамотности, в который войдут представители Министерства образования Республики Казахстан, ОЮЛ «Ассоциация финансистов Казахстана», финансовых организаций, общественных организаций, СМИ и отдельные эксперты;
– запущено социологическое исследование уровня финансовой грамотности населения Казахстана и проведение курса лекций по финансовой грамотности для населения в регионах страны;
– функционирует обновленный сайт fingramota.kz, на котором размещаются материалы по финансовой грамотности, финансовые новости и видеоматериалы;
– создаются и выходят в эфир телевизионные программы по финансовой грамотности на телеканале «Астана»: «Профинансы.WEB» – для широких слоев населения, в том числе молодежной аудитории с целью повышения финансовой грамотности, осведомленности о финансовых продуктах и работе финансовой системы в целом (в 3 квартале 2018 года в эфир вышло 23 телепередачи), «ТенгеLand» – детская телевизионная программа для детей младшего и среднего школьного возраста с целью формирования базовых навыков финансовой культуры (в 3 квартале 2018 года в эфир вышло 23 телепередачи);
– запущен выпуск приложений для детей школьного возраста в республиканских печатных изданиях «Ойла» и «Дружные ребята». В 3 квартале 2018 года опубликовано 6 приложений.
Национальный Банк продолжит работу по совершенствованию информационной политики, обеспечению открытости и прозрачности своей деятельности для каждой целевой аудитории.

ОНП 2017 года (Указ Президента РК от 15.02.2017г. № 422)

[bookmark: _GoBack]П.38 Поэтапное снижение уровня инфляции до 3-4% в среднесрочный период
С начала 2018 года годовая инфляция находится в пределах целевого ориентира Национального Банка 5-7%. По итогам августа инфляция в годовом выражении сложилась на уровне 6,0% (декабрь 2017 г.- 7,1%) и находится в середине целевого коридора. Накопленная инфляция за 8 месяцев 2018 года составила 2,9%, что ниже показателей аналогичного периода 2016 года (3,9%). 
Согласно прогнозам Национального Банка, годовая инфляция в Казахстане в 2018 году будет находиться внутри целевого коридора 5-7%. В 2019 году годовая инфляция начнет плавное вхождение в новый целевой коридор 4-6%, находясь около его верхней границы. 
С начала текущего года базовая ставка была снижена с 10,25% до 9%. Однако Национальный Банк не исключает ужесточение денежно-кредитных условий до конца текущего года в случае, если оценки по рискам инфляции подтвердятся. 

ОНП 2018 года (Указ Президента РК от 09.02.2018г. № 633)

34. Внесение предложений по: 
экономической ответственности собственников банков; 
установлению уголовной ответственности акционеров банков за вывод средств в угоду аффилированных компаний и лиц, а также переводу соответствующих составов преступлений из категории средней тяжести в тяжкие преступления
Поручение в части установления экономической ответственности собственников банков исполнено. В рамках Закона РК от 02.07.2018г. №168-VI «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам валютного регулирования и валютного контроля, риск-ориентированного надзора за деятельностью финансовых организаций, защиты прав потребителей финансовых услуг и совершенствования деятельности НБРК» предусмотрено:
усиление надзорных мер в отношении акционеров банка посредством требования по проведению оценки стоимости имущества, принадлежащего акционерам, в целях последующей капитализации банка при ухудшении финансового состояния банка;
обязанность акционеров по улучшению  финансового состояния проблемного банка (принудительная реструктуризация, признание убытков акционеров банка и частичное разделение убытков с крупными кредиторами).
По установлению уголовной ответственности акционеров банков за вывод средств в угоду аффилированных компаний и лиц, а также переводу соответствующих составов преступлений из категории средней тяжести в тяжкие преступления, Национальным Банком с учетом позиций заинтересованных государственных органов внесены соответствующие предложения в адрес Администрации Президента РК. В частности, предложен перевод соответствующих составов преступлений из категории средней тяжести в тяжкие преступления путем повышения срока лишения свободы. Вместе с тем, по мнению Администрации Президента РК, данный вопрос требует дополнительной проработки в связи с необходимостью осуществления анализа соразмерности срока лишения свободы характеру противоправного деяния, оценки степени общественной опасности и последствиям.
На исполнении. Поручение поставлено на долгосрочный контроль и закреплено за Генеральной прокуратурой РК резолюцией от 31.07.18г. № 4794-7 ПАБ

П.36. Завершение работы по вопросу валютных ипотечных займов населения, обеспеченных жилой недвижимостью и предоставленных до 1 января 2016 года
Постановлением Правления Национального Банка № 59 от 27 марта 2018 года внесены изменения в постановление Правления Национального Банка Республики Казахстан от 24 апреля 2015 года № 69, и Программа рефинансирования жилищных ипотечных займов (ипотечных займов) (далее – Программа) утверждена в новой редакции. 
Программа предусматривает рефинансирование валютных ипотечных займов физических лиц:
– выданных до 1 января 2016 года;
– по курсу Национального Банка на 18 августа 2015 года (188,35 тенге за доллар США);
– с остатком задолженности по основному долгу не более 166,2 млн. тенге (500 тыс. долларов США) на 1 января 2018 года;
– по ставке вознаграждения 12% годовых (для заемщиков, относящихся к социально уязвимым слоям населения, – 3% годовых).
Сумма курсовой разницы 137,3 млрд. тенге будет покрываться за счет средств Национального Банка. В свою очередь банками будет прощена задолженность заемщиков по вознаграждению, комиссиям, неустойке на сумму 136 млрд. тенге.
Программа дополнительно охватит 21,7 тысяч валютных займов физических лиц.
К рефинансированию валютных ипотечных займов приступили 17 участников Программы, которыми на 1 сентября 2018г. рефинансирован 1 551 заем на сумму 11,7 млрд. тенге.
Дальнейшая работа по данному поручению будет продолжена.

П.37. Разработка мер по обеспечению долгосрочным кредитованием бизнеса по ставкам, учитывающим реальную рентабельность в отраслях экономики
Мероприятия Национального Банка:
1. Обеспечение устойчивого снижения инфляции для снижения стоимости кредита. Меры Национального Банка в рамках инфляционного таргетирования направлены на снижение инфляции посредством регулирования базовой ставки. Снижение инфляции в 2016-2018 годы позволило снизить базовую ставку и стоимость фондирования, что способствовало снижению ставок по долгосрочному кредитованию. Национальный Банк продолжит работу по стабилизации инфляции на таргетируемом уровне. 
Справочно: Снижение инфляции с 17,7% в январе 2016 года до 6,0% в августе 2018 года позволило снизить базовую ставку с 17,0% до 9,0%. В результате, ставки по кредитам юридическим лицам в тенге снизились с 25,8% в январе 2016 года до 12,1% в августе 2018 года. 
2. Оздоровление банковского сектора для повышения качества кредитования. 
Национальный Банк продолжит работу в части:
1) усиления надзора с применением мотивированного суждения за недобросовестным кредитованием, ограничивающим доступ к кредитам хорошим заемщикам. 
2) повышения устойчивости и капитала банков, что повысит потенциал кредитования экономики. 
Внедрение в казахстанскую практику регулирования и надзора за финансовыми организациями риск-ориентированного надзора с правом применения мотивированного суждения направлено на недопущение недобросовестной практики финансовых организаций по кредитованию связанных лиц, вывод активов, и сокрытия банками реальных убытков по ссудному портфелю.
Предложения по обеспечению долгосрочным кредитованием бизнеса по ставкам, учитывающим реальную рентабельность в отраслях экономики, в том числе включающие в себя проведение контрацикличной фискальной политики и создание благоприятной бизнес среды, внесены в АП 26 июля 2018г. (№ 54/22-0-09/2//633).
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