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«Ұлттық валюта – Қазақстан теңгесі банкноттары мен 
монеталары дизайнының тұжырымдамасын бекіту туралы» 
Қазақстан Республикасы Президентінің 2018 жылғы 12 желтоқсандағы 
№ 804 Жарлығына өзгеріс енгізу туралы» Қазақстан Республикасы Президенті Жарлығының жобасына 
ТҮСІНДІРМЕ ЖАЗБА


«Ұлттық валюта – Қазақстан теңгесі банкноттары мен 
монеталары дизайнының тұжырымдамасын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Президентінің 2018 жылғы 12 желтоқсандағы № 804 Жарлығына өзгеріс енгізу туралы» Қазақстан Республикасының Президенті Жарлығының жобасын (бұдан әрі – Жарлық жобасы) Қазақстан ұлттық валютасы дизайнының тұжырымдамасын жетілдіру мақсатында әзірленді. 
Жарлық жобасымен банкноттардың дизайнына Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкі Төрағасының қолы, сондай-ақ банкноттарды қолдан жасау үшін жауаптылық туралы ескертетін жазба түрінде қосымша элементтер енгізу бөлігінде Ұлттық валюта – Қазақстан теңгесi банкноттары мен монеталары дизайнының тұжырымдамасына өзгерістер енгізу ұсынылып отыр.
Жаңалықтар мемлекеттің орталық банкінің шығарылған банкноттардың түпнұсқалығына кепілдік беруді қамтамасыз етуі бойынша функцияны күшейту, сондай-ақ банкноттарды қолдан жасаудан қосымша қорғау мақсатында енгізіліп отыр.
Бұл практика бірқатар елдерде, атап айтқанда, Еуропалық одақта, сондай-ақ Англияда, АҚШ пен Сингапурда қолданылады.
Жарлық жобасын қабылдау теріс әлеуметтік-экономикалық және саяси-құқықтық салдарға, сондай-ақ республикалық бюджеттен шығыстарға алып келмейді.
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