БАСПАСӨЗ-РЕЛИЗІ

«Қазақстан Республикасының Үкіметі, Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі және Тәжікстан Республикасының Үкіметі, Тәжікстан Ұлттық банкі арасындағы Қазақстан теңгесі мен тәжік рублінің өзара өтімділігін мен бағамын тұрақтандыруды қамтамасыз ету шаралар туралы келісімнің күшін жою туралы» Қазақстан Республикасының Үкіметі қаулысының жобасын әзірлеу туралы


2024 ж.  22 ақпан                                                                                         Астана қ.


	Қазақстан Ұлттық Банкі «Қазақстан Республикасының Үкіметі, Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі және Тәжікстан Республикасының Үкіметі, Тәжікстан Ұлттық банкі арасындағы Қазақстан теңгесі мен тәжік рублінің өзара өтімділігін мен бағамын тұрақтандыруды қамтамасыз ету шаралар туралы келісімнің күшін жою туралы» Қазақстан Республикасының Үкіметі қаулысының жобасын (бұдан әрі – Қаулы жобасы) әзірлеу туралы хабарлайды.
Қаулы жобасы «Қазақстан Республикасының халықаралық шарттары туралы» Қазақстан Республикасы Заңының 29-бабына сәйкес әзірленген. 
1999 жылғы 16 желтоқсандағы Қазақстан Республикасының Үкіметі, Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі және Тәжікстан Республикасының Үкіметі, Тәжікстан Ұлттық банкі арасындағы Қазақстан теңгесі мен тәжік рублінің өзара өтімділігін мен бағамын тұрақтандыруды қамтамасыз ету шаралар туралы келісім өзінің өзектілігін жоғалтты. Осы Келісім бойынша барлық іс-шаралар толық көлемде жүзеге асырылды.
Қаулы жобасының толық мәтінімен ашық нормативтік құқықтық актілердің ресми интернет-порталында танысуға болады: 
https://legalacts.egov.kz/npa/view?id=14950471




Толығырақ ақпаратты БАҚ өкілдері мына телефон бойынша алуына болады:
+7 (7172) 775 205
e-mail: press@nationalbank.kz
www.nationalbank.kz
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