Обследование банков второго уровня

«Состояние и прогноз параметров кредитного рынка»

В период со 02.07.07 по 16.07.07 было проведено обследование «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка» среди 33 банков второго уровня. 

Результаты обследования были оценены путем расчета «чистой процентной разницы» между долей респондентов отметивших «увеличение» («смягчение») параметра и долей респондентов отметивших его «уменьшение» («ужесточение»). Позитивное значение свидетельствовало о тенденции роста (ужесточения), негативное значение – о снижении (смягчении) параметра (к примеру, «чистое изменение» спроса на кредиты рассчитывалась как разница между долей респондентов, отметивших его увеличение и удельного веса респондентов, отметивших его снижение).
В отношении факторов спроса и предложения вычислялись средние значения присвоенных рангов по каждому фактору в зависимости от их значимости.
В ходе обработки данных анкетирования получены результаты в агрегированном виде без детализации по банкам, основные из которых следующие.
Рынок займов корпоративному сектору:

· за первое полугодие 2007 года банки отметили сохранение возрастающей тенденции увеличения спроса на кредитные ресурсы как со стороны юридических, так и физических лиц;  
· рост спроса на рынке займов корпоративному сектору был наиболее выражен со стороны субъектов среднего и малого предпринимательства по сравнению с субъектами крупного предпринимательства;

· увеличение спроса со стороны корпоративного сектора в большей степени наблюдалось на долгосрочные займы как в национальной, так и иностранной валюте; при этом треть респондентов наблюдали снижение спроса на краткосрочные займы в целом; у половины респондентов снижение спроса пришлось на краткосрочные займы в иностранной валюте;
· возросший спрос на банковское кредитование обязан изменениям сроков кредитования и процентных ставок, а также увеличению потребности в финансировании оборотных и приобретении основных средств;

· в первом полугодии 2007 года кредитная политика банков оставалась неизменной у большей части респондентов; треть респондентов незначительно ужесточили свою кредитную политику в силу возросших издержек по поддержанию достаточности капитала и ухудшения показателей ликвидности; 
· ужесточение кредитной политики в большей степени наблюдалось в отношении кредитования субъектов крупного предпринимательства;

· в целом, в первом полугодии 2007 года условия кредитования оставались на прежнем уровне - некоторое ужесточение коснулось маржи по рискованным кредитам и условий по залоговым требованиям;

· среди респондентов, указавших на смягчение кредитной политики, доминирующим фактором влияния была отмечена конкуренция со стороны других банков и небанковских учреждений;

· оценка кредитного риска по отраслям экономики в банках осталась на прежнем уровне за исключением сельского хозяйства, строительства и операций с недвижимостью, которые банки стали оценивать как более рискованные;
· исходя из ожиданий относительно финансового состояния заемщиков – показатели ликвидности, прибыльности и достаточности активов, предположительно, останутся на прежнем уровне – банки склонны считать, что спрос на кредиты увеличится по всем субъектам во втором полугодии 2007 года;
· треть респондентов намерены ужесточить кредитную политику в отношении наиболее рискованных видов кредитования, а также залоговых требований;
· 57% респондентов полагают, что качество их ссудного портфеля по займам корпоративному сектору останется на прежнем уровне и 7% склонны считать, что ухудшится.

Рынок займов физическим лицам:

· рост спроса на рынке займов физическим лицам на продукты ипотечного и потребительского кредитования был наиболее выражен в национальной валюте;

· наибольшее влияние на увеличение спроса на ипотечное и потребительское кредитование оказали изменения сроков кредитования и процентных ставок, а также более уверенное восприятие долгового бремени заемщиками;

· в первом полугодии 2007 года более чем у половины банков увеличилось желание предоставлять как ипотечные, так и потребительские кредиты;

· в отношении ипотечного и потребительского кредитования треть респондентов ужесточили свою кредитную политику в силу риска изменения стоимости залогового обеспечения; треть респондентов смягчили свою кредитную политику в силу конкуренции со стороны других банков; треть респондентов сохранили кредитную политику на прежнем уровне;
· из условий кредитования наибольшему изменению подверглись маржа по рискованным кредитам (незначительное ужесточение), условия по залоговым требованиям (незначительное ужесточение) и максимальный срок погашения кредита (незначительное смягчение);  

· банки склонны полагать, что спрос на ипотечное и потребительское кредитование значительно увеличиться в силу сохранения кредитной политики - 47% респондентов,  и смягчения кредитной политики - 31% респондентов; вместе с тем, у 5-ти крупнейших банков (по величине активов и собственного капитала) прослеживается превалирование тенденции ужесточения кредитной политики по ипотечному и потребительскому кредитованию;
· во втором полугодии 2007 года незначительному ужесточению подвергнутся следующие условия кредитования в части ипотеки: маржа по рискованным кредитам - 45% респондентов, условия по залоговым требованиям - 31%, минимальный размер первоначального взноса - 25%, значение LTV
 (loan-to-value ratio) - 24%;
· во втором полугодии 2007 года незначительному ужесточению подвергнутся следующие условия кредитования в части потребительского кредитования: маржа по рискованным кредитам - 29% респондентов, условия по залоговым требованиям - 26%; смягчение условий коснется размеров кредитных лимитов – 36%, максимального срока погашения кредитов – 32%;  
· 66% респондентов полагает, что качество их ссудного портфеля по займам физическим лицам останется на прежнем уровне и 7% склонны считать, что ухудшится.
Система управления рисками и оценка влияния регуляторных мер:
· при определении значимости рисков банки поставили на 1-ое место кредитный риск, 2-ое – риск ликвидности, 3-е – валютный риск;
· исходя из сложившихся результатов, влияние принятых регуляторными органами мер в рамках пруденциального надзора и проведения денежно-кредитной политики в большей степени обусловили ужесточение кредитной политики банками;

· наиболее существенные изменения коснулись условий по валюте кредита в ответ  на введение норматива валютной ликвидности и снижение лимита валютной нетто-позиции;

· в числе ценовых параметров кредитования все регуляторные меры оказали наибольшее влияние на маржу по рискованным продуктам кредитования, нежели на стоимость стандартных кредитов;
· изменение норматива МРТ, прежде всего, воздействовало на ценовые параметры кредитной политики, влияние на прочие условия, в том числе на сроки, сумму и валюту кредита несущественное;

· наименее значимые изменения в кредитной политике произошли в силу введения норматива капитализации в части обязательств перед нерезидентами.

В целом, результаты обследования на момент его проведения показали возрастающую тенденцию увеличения кредитной активности банков при сохранении положительной обстановки на внешних рынках в части доступности ресурсов фондирования. При этом в отношении упомянутых выше условий кредитования и общей кредитной политики прослеживалась тенденция незначительного ужесточения по причине адекватного подхода банков к рискам. 
В свете произошедшего мирового кризиса ликвидности и изменения условий рефинансирования своих внешних обязательств намерения банков второго уровня осуществились намного раньше, чем показали результаты обследования. Влияние регуляторных мер и переоценка банками рисков, связанных с недвижимостью, строительной отраслью и ипотекой, также способствовали более значительному ужесточению кредитной политики. 
� Loan-to-value ratio – отношение суммы кредита к рыночной (или оценочной) стоимости залога.
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