Обследование банков второго уровня «Состояние и прогноз параметров кредитного рынка», апрель 2013 года
В 1-м квартале 2013 г. спрос на кредитные ресурсы и их предложение банками корпоративному сектору увеличились в большей степени по сравнению с предыдущим отчетным периодом, в то время как в розничном сегменте наблюдалось значительное замедление роста спроса. Во 2-м квартале 2013 г. банками ожидается повышение кредитной активности заемщиков на всех сегментах кредитного рынка, в наибольшей степени в сегменте потребительского кредитования. Высокий уровень конкуренции остается основным фактором, определяющим доступность кредитов для заемщиков. При этом динамика кредитной политики в секторах кредитования различна: для бизнеса доступность кредитов в отчетном периоде осталась на прежнем уровне, в розничном сегменте отмечается более выраженная динамика смягчения кредитной политики по ипотечным кредитам по сравнению с потребительским кредитованием. Вместе с тем, более приоритетным направлением для банков остается потребительское кредитование. С точки зрения кредитного риска, банки не ожидают значительного снижения доли проблемных кредитов в ссудном портфеле до конца года.

I. Рынок кредитования корпоративного сектора
В 1-м квартале 2013 г. отмечается более выраженный рост как спроса на кредиты со стороны корпоративных клиентов, предприятий малого и среднего бизнеса, так и желания банков кредитовать по сравнению с предыдущим периодом. Однако фактические темпы роста кредитования снизились с 3% в 4-м квартале 2012 года до 
-0,5% в 1-м квартале 2013 года. Во 2-м квартале 2013 года значительная доля банков планирует сохранение кредитной политики на прежнем уровне. 
	Диаграмма 1. Изменение спроса и предложения на кредитные ресурсы,% респондентов (корпоративный сектор)
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1. В 1-м квартале 2013 года отмечается некоторое усиление тенденции роста спроса и предложения по сравнению с 4-м кварталом 2012 года: доля банков, отметивших увеличение спроса со стороны корпоративного сектора, выросла с 53% до 56%; количество банков, желающих кредитовать, увеличилось с 43% до 47% (диаграмма 1)
.
	Диаграмма 2. Изменение финансирования по объектам и целям кредитования
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	Диаграмма 3. Изменение спроса на займы в разрезе сроков и валюты
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В разрезе объектов и целей кредитования спрос на финансирование оборотных и основных средств увеличился более значительно по сравнению с прошлым периодом, при этом банки, отметившие увеличение спроса клиентов на оборотные средства, составляют более значительную долю (Диаграмма 2). Потребность заемщиков в тенговых кредитах значительно выше, что определяется превалированием внутренних источников в структуре фондирования банков, более приемлемыми условиями по кредитам в тенге, а также стабильностью курса национальной валюты. При этом в 1-м квартале текущего года спрос на краткосрочные займы в тенге вырос в более значительной степени по сравнению с 4-м кварталом 2012 года, в то время как по долгосрочным - спрос остался на прежнем уровне (Диаграмма 3). 
2. Кредитная политика в отношении корпоративного сектора в 1-м квартале 2013 года у 97% банков осталась без изменений и всего 3% банков ужесточили кредитную политику в связи с изменением финансового положения крупнейших заемщиков (диаграмма 4). Предлагаемые условия по кредитам, по оценкам банков, являются достаточно доступными для разных категорий заемщиков, соответственно большинство банков в ближайшее время не прогнозирует существенных изменений в условиях кредитования. Соответственно во 2-м квартале 2013 года основная часть банков (97%) ожидает, что кредитная политика в отношении корпоративного сектора останется без изменений. 

	Диаграмма 4. Изменение кредитной политики в разрезе субъектов кредитования
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II. Рынок кредитования физических лиц
Ожидаемое сезонное замедление роста спроса реализовалось в 1-м квартале 2013 г., однако закрытие филиалов НПФ в регионах в связи с реформированием пенсионной системы оказало более значительное влияние как на спрос, так и на фактические темпы кредитования физических лиц. Вместе с тем, во 2-м квартале ожидается более выраженный рост спроса. 
	Диаграмма 5.  Изменение спроса и предложения на кредитные ресурсы,% респондентов
(физические лица)
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1. В 1-м квартале 2013 года наблюдалось существенное замедление роста спроса со стороны розничного сегмента по сравнению с предыдущим периодом, что отразилось на фактически выданных кредитах: темпы роста выданных ипотечных и потребительских кредитов снизились с 3,7% до -15,3% и с 10% до 4% соответственно. При этом доля банков, отметивших увеличение спроса на  ипотечные и потребительские кредиты, снизилась с 38% до 23% и с 72% до 44% соответственно (диаграмма 5). 

По оценкам банков, значительное влияние на снижение выдачи ипотечных и потребительских кредитов оказало планируемое объединение всех накопительных пенсионных фондов (далее - НПФ) в Единый накопительный пенсионный фонд. Закрытие филиалов НПФ осложнило получение клиентами в регионах оригинала выписки о пенсионных накоплениях для получения кредитов. В результате банки вынуждены отказывать в финансировании клиентам, не предоставившим выписки с НПФ
. Дополнительно по наблюдениям банков, начало года, как правило, характеризуется низкой активностью со стороны населения по обращению за ипотечными и потребительскими кредитами. 

Кроме того, поскольку в настоящее время для банковского сектора ипотечное кредитование не является стратегическим направлением развития розницы, основная доля банков не планирует значительного наращивания кредитов по данному направлению, что обусловлено дефицитом долгосрочного фондирования и длительными сроками окупаемости  инвестированных средств в ипотечный рынок кредитования. 

Вместе с тем, среди прочих продуктов приоритетным направлением остается потребительское кредитование. С целью расширения клиентской базы банки совершенствуют подходы работы с клиентами, а также активно разрабатывают и внедряют современные методы для приема наличных денег для погашения потребительских кредитов, к которым можно отнести погашение кредитов через банкоматы и терминалы. В целом банки заинтересованы в предоставлении клиентам кредитных продуктов в наиболее удобной для них форме, используя новые технологии.   
2. В 1-м квартале 2013 года по сравнению с предыдущим кварталом удельный вес банков, отметивших смягчение кредитной политики, увеличился с 10% до 13%, в то время как по потребительским кредитам - несколько снизился с 25% до 19% банков (Диаграммы 6).     
	Диаграмма 6. Изменение кредитной политики банков
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Под влиянием конкуренции за клиентов банки смягчали отдельные ценовые и неценовые условия кредитования: были снижены требования к обеспечению по кредитам, процентные ставки и комиссии, увеличены максимальные сроки и размеры кредита. Кроме того, банки, как и прежде, предоставляют льготные условия кредитования заемщикам с хорошей кредитной историей и сотрудникам организаций - клиентов банка. 
	Диаграмма 7. Ожидания банков и фактические изменения средней цены на недвижимость
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По данным Агентства Республики Казахстан по статистике цены на недвижимость в 1-м квартале 2013 года по сравнению с 4-м кварталом 2012 года выросли на 3,8%. Основная доля банков (61%) во 2-м квартале 2013 года прогнозирует, что цены на недвижимость останутся на прежнем уровне и 33% банков ожидает, что будет наблюдаться некоторый рост цен (диаграмма 7). 

III. Карта рисков 
По мнению банков, несмотря на создание АО «Фонд проблемных кредитов» и организаций по управлению стрессовыми активами, значительного сокращения доли проблемных кредитов в ссудном портфеле банков в 2013 не ожидается. Наиболее эффективным механизмом банки считают освобождение от налогов при списании плохих кредитов. 

Высокий уровень доли проблемных займов в кредитном портфеле банков продолжает оставаться одной из основных проблем, сдерживающих кредитную активность банков. Несмотря на созданные условия для оздоровления кредитного портфеля на системном уровне, большинство банков не ожидает улучшения качества ссудного портфеля. Так, во 2-м квартале 2013 г. более 81% банков прогнозирует, что качество ссудного портфеля останется без изменений. Несмотря на то, что более 16% банков ожидают улучшения ссудного портфеля (Диаграмма 8) за счет наращивания кредитования, их влияние на динамику качества портфеля всей системы будет незначительным, поскольку удельный вес просроченных кредитов данных банков в общей сумме займов с просрочкой составляет менее 1%. 
	Диаграмма 8. Изменение качества ссудного портфеля банков
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Основным риском для банков остается кредитный риск (диаграмма 10), который банки связывают с достаточно высоким уровнем проблемных займов: рост данного риска в 1-м квартале 2013 года отметили 30% респондентов, в то время как в 4-м квартале 2012 года данный показатель составлял 27% банков. По мнению банков, фундаментальной причиной возникновения высокого уровня проблемных кредитов является  недостаточный уровень диверсификации экономики. Компании, занятые в  добывающей промышленности и являющиеся основой экономики,  заинтересованы в банковских кредитах в меньшей степени, чем в иностранных инвестициях, в результате чего банки вынуждены кредитовать гораздо более рисковые секторы экономики, такие как сфера услуг, торговля, сельское хозяйство и строительство. 

	Диаграмма 10. Восприятие рисков банками
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По результатам 1-го квартала 2013 года наблюдалась снижение количества операций по взысканию залогового имущества (диаграмма 11). Рост количества операций по реструктуризации долгов заемщиков отмечается по юридическим лицам, в то время как по физическим лицам отмечается снижение.  

В качестве приоритетных мер по работе с проблемными займами остаются: (1) предоставление отсрочки по погашению просроченной задолженности, (2) неприменение штрафных санкций (пеня и другие санкции банка), (3) пролонгация общего срока кредита и изменение графика платежей, (4) предоставление заемщику возможности осуществить рефинансирование долга перед банком (путем принятия банком дополнительного залогового обеспечения от заемщика), (5) обращение о взыскании и последующая реализация залогового имущества в случае нарушения обязательств заемщиком, (6) взыскание задолженности перед банком через суд.
	Диаграмма 11. Изменение количество операций по проблемным кредитам и реструктуризация долгов заемщиков
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� Здесь и далее результаты в диаграммах представлены в виде изменения чистого процентного изменения ответов респондентов, которое рассчитывается как разница % респондентов, отметивших увеличение/смягчение того или иного параметра, и % респондентов, отметивших снижение/ужесточение того или иного параметра. Значение ниже 0 ужесточение/снижение того или иного параметра, выше 0 смягчение/увеличение того или иного параметра. В данном случае в диаграмме представлены изменения фактического спроса и ожиданий спроса. 





� В соответствии с требованиями Правил ведения документации по кредитованию, утвержденных Постановлением Правления Агентства Республики Казахстан по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций от 23 февраля 2007 года № 49, кредитное досье должно содержать, в том числе выписку накопительного пенсионного фонда с индивидуального пенсионного счета заемщика (созаемщика), гаранта или поручителя – физического лица за последние шесть месяцев.         
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