Мемлекет басшысының 2012 жылғы 14 желтоқсандағы «Қазақстан-2050» стратегиясы: қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі жалпыұлттық іс-шаралар жоспарының  орындалу барысы туралы 

ЖҰЖ 9-т.  «Мыналарға:
халықтың табысын қорғауды және экономикалық өсу үшін қолайлы инфляция деңгейін ұстауды қамтамасыз етуге;
банктерді проблемалық кредиттерден тазартуды қамтамасыз ететін қаржы жүйесін реттеуді жетілдіруге;
экономиканың басым секторларының қолжетімді ақшалай ресурстарға қажеттілігін қамтамасыз етуге бағытталған ақша-кредит саясатының түбегейлі жаңа жүйесін әзірлеу» 
Осы тармақ бойынша жұмысты Ұлттық Банк (негізгі орындаушы) мүдделі мемлекеттік органдармен бірге жалғастырып отыр.
Қазақстан Республикасы Президенті Әкімшілігінің 15.05.2013ж. №1291-1ПАБ бұрыштамасына сәйкес  Ұлттық Банктің Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне және Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің Кеңсесіне 29.04.2013ж. №2/27301/25//449 ЖҰЖ берілген тармақшасының орындалу барысы туралы 2013 жылғы №2/27301/25//449 хатына аталған тапсырманы орындау ақша-кредит саясаты жүйесінде қол жеткізген нәтижелер мен өзгерістер туралы жартыжылдық есеппен ұзақ мерзімді бақылауға ауыстырылды. 2014 жылдың бірінші жартыжылдығының қорытындысы бойынша Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне 08.07.2014ж. №20/27-3-01/14//1291-4ПАБ хат ұсынылды (2-қосымша).  2014 жылдың бірінші жартыжылдығының қорытындысы бойынша ақпарат 2015 жылдың 15 қаңтарына дейін ұсынылатын болады. 


Мемлекет басшысының 2014 жылғы 17 қаңтардағы  
«Қазақстан жолы - 2050: бір мақсат, бір мүдде, бір болашақ» 
атты Қазақстан халқына Жолдауын іске асыру жөніндегі жалпыұлттық іс-шаралар жоспарын орындау барысы туралы ақпарат

ЖҰЖ  35 –тармағы «2014 жылы экономика өсімін  6-7% деңгейінде, сондай-ақ халықтың жан басына шаққандағы ЖІӨ-нің 14,5 мың АҚШ долларынан кем болмайтын деңгейіне қол жеткізуді қамтамасыз ету»  (негізгі орындаушы – Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігі). 
Ұлттық Банк 06.10.2014ж  №27-2-02/180 хатпен өз құзырлығы шеңберінде Ұлттық экономика министрлігіне Қазақстан Республикасының 2014 жылдың  9 айындағы әлеуметтік-экономикалық даму қорытындылары туралы ақпарат жолдады. 
Ұлттық Банк  11.12.2014ж №27-2-02/271 хатпен өз құзырлығы шеңберінде Ұлттық экономика министрлігіне аталған тармақ бойынша ақпарат ұсынды (3-қосымша).

ЖҰЖ  36 –тармағы «Инфляцияны орта мерзімді перспективада 3-4%-ға дейін төмендету жөніндегі шаралар кешенін пысықтау» (негізгі орындаушы – Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі)
Ұлттық Банк  2014 жылғы 8 шілдедегі № 23/27-3-01/13//733 хатпен Инфляцияны орта мерзімді перспективада 3-4%-ға дейін төмендету жөніндегі шаралар кешенін пысықтауға қатысты Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігіне ақпарат енгізді: инфляциялық процестерді дамытудың негізгі беталыстары, Үкіметтің рөлін айырықша атап өтіп, инфляцияның негізгі факторлары (сұраныстың теңгерімісіздігі, импорттың жоғары деңгейі, кәсіпорындардың инвестициялық сұранысының әсері, бәсекеге қабілеттілік деңгейі мәселелері), сондай-ақ инфляцияның қалыптасуындағы монетарлық фактордың және Ұлттық Банктің рөлі жөнінде жалпы ақпарат берілді.
Бұл ретте, инфляцияның жылына  3-4%-ға дейін төмендеуі біртіндеп жүруі тиіс және оны күрт шектеу экономикалық өсімге кері әсерін тигізетіні атап көрсетілді. Осыған байланысты, Үкіметтің, жергілікті атқарушы органдардың және Ұлттық Банктің ұзақ мерзімді кезеңде өзара үйлесіп күш салу қажеттілігі атап өтілді. 
Ақпаратты қарау нәтижелері бойынша  Қазақстан Республикасы Президентінің Әкімшілігінің Басшысы Ұлттық Банкке Үкіметпен бірлесіп монетарлық емес факторлар бөлігінде шаралар кешені бойынша іс-шаралар жоспарын әзірлеу және Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейін ақша-кредит саясатының негізгі бағыттарында инфляцияны 3-4%-ға дейін төмендету бойынша мақсаттарды бекітуді қамтамасыз ету тапсырылды.  Тапсырманы орындау мерзімі – 2015 жылғы 1 мамырға дейін.  

ЖҰЖ 37 –тармағы «Қаржы секторын 2030 жылға дейін дамытудың Тұжырымдамасын әзірлеу» (негізгі орындаушы – Қазақстан Республикасының Ұлттық Банкі). 
2014 жылғы 26 тамызда Қазақстан Республикасы Премьер-Министрінің төрағалығымен отырыс өткізілді, онда Тұжырымдаманың жобасы қаралды. Қаржы секторын 2030 жылға дейін дамытудың Тұжырымдамасы 2014 жылғы 29 тамыздағы Қазақстан Республикасы Үкіметінің № 954 қаулысымен бекітілген. 
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1   Мемлекет басшысыны ң  2012 жыл ғ ы 14 желто қ санда ғ ы  « Қ аза қ стан - 2050» стратегиясы:  қ алыптас қ ан мемлекетті ң  жа ң а саяси  ба ғ ыты» атты  Қ аза қ стан хал қ ына Жолдауын іске асыру ж ө ніндегі  жалпы ұ лтты қ  іс - шаралар  жоспары ны ң   орындалу барысы туралы      Ж Ұ Ж 9 - т.    « Мыналар ғ а:   халы қ ты ң  табысын  қ ор ғ ауды ж ә не экономикалы қ   ө су  ү шін  қ олайлы  инфляция де ң гейін  ұ стауды  қ амтамасыз етуге;   банктерді проблемалы қ  кредиттерден тазартуды  қ амтамасыз  ететін  қ аржы ж ү йесін реттеуді жет ілдіруге;   экономиканы ң  басым секторларыны ң   қ олжетімді а қ шалай  ресурстар ғ а  қ ажеттілігін  қ амтамасыз етуге ба ғ ыттал ғ ан а қ ша - кредит  саясатыны ң  т ү бегейлі жа ң а ж ү йесін  ә зірлеу »     Осы тарма қ  бойынша ж ұ мысты  Ұ лтты қ  Банк (негізгі орындаушы)  м ү дделі мемлекеттік  органдармен бірге жал ғ астырып отыр.   Қ аза қ стан   Республикасы Президенті  Ә кімшілігіні ң   15.05.2013ж.   №1291 - 1ПАБ  б ұ рыштамасына   с ә йкес   Ұ лтты қ   Банкті ң   Қ аза қ стан  Республикасы Президентіні ң   Ә кімшілігіне ж ә не  Қ аза қ стан Республикасы  Премьер - Министріні ң  Ке ң сесіне  29. 04.2013ж.   №2/27301/25//449  Ж Ұ Ж  берілген тарма қ шасыны ң  орындалу барысы туралы 2013 жыл ғ ы  №2/27301/25//449 хатына атал ғ ан тапсырманы орындау  а қ ша - кредит саясаты  ж ү йесінде  қ ол жеткізген н ә тижелер мен  ө згерістер туралы жартыжылды қ   есеппен  ұ за қ  мерзімді ба қ ылау ғ а   ауыстырылды. 2014 жылды ң  бірінші  жартыжылды ғ ыны ң   қ орытындысы бойынша  Қ аза қ стан Республикасы  Президентіні ң   Ә кімшілігіне  08.07.2014ж.   №20/27 - 3 - 01/14//1291 - 4ПАБ хат  ұ сынылды (2 - қ осымша).   2014 жылды ң  бірінші жартыжылды ғ ыны ң   қ орытындысы бойынша а қ парат 2015   жылды ң  15  қ а ң тарына дейін  ұ сынылатын болады.        Мемлекет басшысыны ң  2014 жыл ғ ы 17  қ а ң тарда ғ ы     « Қ аза қ стан жолы   -   2050: бір ма қ сат,  бір м ү дде, бір болаша қ »    атты  Қ аза қ стан хал қ ына Жолдауын іске асыру ж ө ніндегі жалпы ұ лтты қ   іс - шаралар жоспарын орындау барысы   туралы а қ парат     Ж Ұ Ж  35  – тарма ғ ы  « 2014 жылы экономика  ө сімін  6 - 7% де ң гейінде,  сондай - а қ  халы қ ты ң  жан басына ша ққ анда ғ ы ЖІ Ө - ні ң  14,5 мы ң  А Қ Ш  долларынан кем болмайтын де ң гейіне  қ ол жеткізуді  қ амтамасыз ету»    (негізгі орындаушы  –   Қ аза қ стан Республикасы  Ұ лтты қ  экономика  министрлігі).     Ұ лтты қ   Банк 06.10.2014ж  №27 - 2 - 02/180 хатпен  ө з  құ зырлы ғ ы  ше ң берінде  Ұ лтты қ  экономика министрлігіне  Қ аза қ стан Республикасыны ң   2014 жылды ң   9 айында ғ ы  ә леуметтік - экономикалы қ  даму  қ орытындылары   туралы а қ парат жолдады.   

